
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
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2. Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολο-

γίας καταθέτει την  Έκθεσή της στην αίτηση της Εισαγγελι-
κής Αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτού, σελ. 20507

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 20507, 20508, 20509,
20510, 20513, 20514, 20516, 20517, 20518

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Ανακοίνωση του Δελτίου Επίκαιρων Ερωτήσεων της Παρα-

σκευής 24 Σεπτεµβρίου 2021, σελ. 20507

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων:
Οι Υπουργοί Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Οικο-

νοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας
του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Επικρατείας, καθώς
και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Υγείας και Εσω-
τερικών κατέθεσαν στις 22 Σεπτεµβρίου 2021 σχέδιο νόµου:
«Πρόληψη και αντιµετώπιση περιστατικών κακοποίησης και
παραµέλησης ανηλίκων, Πρόγραµµα «Κυψέλη» για την ανα-
βάθµιση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών σε βρε-
φικούς, βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθµούς, διατάξεις
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και του συνόλου των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων: 

i. «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
του Βασιλείου του Μαρόκου στον Τοµέα της Επιστηµονικής
και Τεχνολογικής  Έρευνας», σελ. 20508-20519

ii. «Κύρωση της Συµφωνίας Κοινοπραξίας ELIXIR για την
ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ερευνητικής Υποδοµής Βιολογικών
Δεδοµένων στον τοµέα της βιοεπιστήµης (ELIXIR)», σελ.
20508-20516, 20530-20532

3. Κατάθεση πρότασης νόµου:Ο Πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος
και οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέθεσαν στις 23.9.2021
πρόταση νόµου: «Για τους όρους εργασίας των εργαζοµένων
στη διανοµή έτοιµου φαγητού και ποτού», σελ. 20510
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Β. Επί των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Ανάπτυξης
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ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ Β. , σελ. 20509
ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ Κ. , σελ. 20510
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ΔΗΜΑΣ Χ. , σελ. 20516
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ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ Ι. , σελ. 20515

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]ΣΤ’

Πέµπτη 23 Σεπτεµβρίου 2021



Αθήνα, σήµερα στις 23 Σεπτεµβρίου 2021, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.11’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής, κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Πριν προχωρήσουµε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη
της νοµοθετικής εργασίας επιτρέψτε µου πρώτα να προβώ στις
εξής ανακοινώσεις:

Πρώτον, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επί-
καιρων ερωτήσεων της Παρασκευής 24 Σεπτεµβρίου 2021, το
οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 1061/16-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σω-
κράτη Βαρδάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Η υποχρεωτικότητα των Συλλογικών Συµ-
βάσεων συµβάλλει στην ενίσχυση της συλλογικής διεκδίκησης
των εργαζοµένων για καλύτερους όρους εργασίας, αποτρέπον-
τας το ενδεχόµενο αποδυνάµωσης της διαπραγµατευτικής δύ-
ναµής τους».

2. Η µε αριθµό 1057/13-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµεση επίλυση θεµάτων µετακίνησης των
µαθητών στις πυρόπληκτες περιοχές».

3. Η µε αριθµό 1058/15-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Για τη διεξαγωγή Γενικών Συ-
νελεύσεων των σωµατείων δια ζώσης».

4. Η µε αριθµό 1070/20-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, µε θέµα: «Από το Μάτι στην Εύβοια. Εγκληµατική η άρ-
νηση υλοποίησης των προτάσεων του πορίσµατος Γκολντάµερ
για την αναδιάρθρωση της δασοπυρόσβεσης».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1067/17-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Νικολάου Παππά προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Η Ν.Δ. «πάγωσε» τα µεγάλα έργα στη

Θεσσαλονίκη και σήµερα τα επανεξαγγέλλει. Μεγάλες καθυστε-
ρήσεις και υψηλό κόστος για τους φορολογούµενους πολίτες».

2. Η µε αριθµό 1074/20-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Αξιοποίηση του αεροδροµίου «Ν. Καζαντζάκης» προς όφελος
της τοπικής κοινωνίας».

3. Η µε αριθµό 1071/20-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, µε θέµα: «Απαξίωση του εθελοντικού κινήµατος της Πυ-
ρόσβεσης και αχρήστευση των εθελοντών πυροσβεστών του
Πυροσβεστικού Σώµατος».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 7382/17-6-2021 ερώτηση του Βουλευτή Φθιώ-
τιδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ιωάννη Σαρακιώτη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Υπο-
βάθµιση της Φθιώτιδας µέσω της µη εκτέλεσης σειράς δροµο-
λογίων στο σιδηροδροµικό δίκτυο της-Χαρακτηριστικά τα
παραδείγµατα της υπολειτουργίας σε Μπράλο, Μώλο, Στυλίδα».

Δεύτερον, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα τα κάτωθι:
Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας

καταθέτει την έκθεσή της στην αίτηση της εισαγγελικής αρχής
για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευ-
τού.

Οι Υπουργοί Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Οικονοµι-
κών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη,
Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Επικρατείας, καθώς και οι Αναπληρω-
τές Υπουργοί Οικονοµικών, Υγείας και Εσωτερικών κατέθεσαν στις
22 Σεπτεµβρίου 2021 σχέδιο νόµου: «Πρόληψη και αντιµετώπιση
περιστατικών κακοποίησης και παραµέλησης ανηλίκων, Πρό-
γραµµα «Κυψέλη» για την αναβάθµιση της ποιότητας των παρε-
χόµενων υπηρεσιών σε βρεφικούς, βρεφονηπιακούς και παιδικούς
σταθµούς, διατάξεις για την προώθηση της αναδοχής και της υιο-
θεσίας, «Προσωπικός Βοηθός για τα Άτοµα µε Αναπηρία» και
άλλες διατάξεις». Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρω-
µατική ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]ΣΤ’

Πέµπτη 23 Σεπτεµβρίου 2021



1. «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βα-
σιλείου του Μαρόκου στον Τοµέα της Επιστηµονικής και
Τεχνολογικής Έρευνας».

2. «Κύρωση της Συµφωνίας Κοινοπραξίας ELIXIR για την
ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ερευνητικής Υποδοµής Βιολογικών Δε-
δοµένων στον τοµέα της βιοεπιστήµης (ELIXIR)».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία και εισάγονται προς συζήτηση στη Ολοµέλεια µε τη δια-
δικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή,
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύ-
ρωσης των συµβάσεων για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά, µε την προ-
ϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
τους Οµάδας.

Η ψηφοφορία και των δύο συµβάσεων θα γίνει µετά το τέλος
της συζήτησής τους χωριστά και µε τη σειρά που συζητήθηκαν.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συµφώνησε

οµοφώνως.
Θέλει κάποιος συνάδελφος να πάρει τον λόγο ως προς τη δια-

δικασία; Δεν νοµίζω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Η συζήτηση θα είναι ενιαία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, η συζήτηση θα

είναι ενιαία.
Μπορεί κάποιος να θέλει κάτι να πει επί όσων εγώ ανέγνωσα

και µε αυτήν την έννοια ρώτησα. Έγινε, όµως, διευκρίνιση πρώ-
τον, να το πούµε και προφορικά, ότι θα πάρουν τον λόγο όσοι
κατά το άρθρο 108… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Για πέντε λεπτά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Για πέντε λεπτά.
Αυτοί που διαφωνούν µπορεί να µιλήσει και ο εισηγητής ή ο

ειδικός αγορητής και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος για πέντε
λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Πέντε λεπτά για την κάθε µία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πέντε λεπτά για την

κάθε µια προφανώς από τη στιγµή που συζητούνται ενιαία. Ο Κα-
νονισµός λέει ότι για κάθε περίπτωση υπάρχει ο χρόνος των
πέντε λεπτών, εφόσον συµφωνήσαµε ότι θα συζητηθούν ενιαία
και οι δύο. Εποµένως ο καθένας µπορεί να χρησιµοποιήσει το
δεκάλεπτο, δηλαδή πέντε λεπτά για την κάθε σύµβαση.

Ταυτόχρονα εξηγώ και λέω ότι και όσοι, εν πάση περιπτώσει,
δεν έχουν αντίρρηση και συµφωνούν µπορούν να πάρουν τον
λόγο αντίστοιχα για πέντε λεπτά για κάθε σύµβαση. Σε αυτή την
περίπτωση µιλάει ένας ή ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ή ο
εισηγητής ή ο ειδικός αγορητής. Αυτό διευκρινίζω, ενώ στην πε-
ρίπτωση της διαφωνίας µπορούν να µιλήσουν και ο εισηγητής, ο
ειδικός αγορητής αλλά και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. 

Με αυτή την έννοια εγώ είπα αν υπάρχει κάποια διαδικαστική
ερώτηση. Και πράγµατι υπήρχε, ήταν πολύ σωστό διευκρινιστικά
το ερώτηµα του κυρίου Βιλιάρδου. 

Εποµένως να πω ποιες ήταν οι θέσεις των κοµµάτων. 
Για την πρώτη σύµβαση που αφορά το Μαρόκο, αλλά και για

τη δεύτερη για το ELIXIR οι θέσεις των κοµµάτων ήταν: H Νέα
Δηµοκρατία ήταν υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ υπέρ, το Κίνηµα Αλλαγής υπέρ.
Το ΚΚΕ ήταν κατά και για τις δυο συµβάσεις. Η Ελληνική Λύση
επιφυλάχθηκε για το Μαρόκο και ήταν κατά για το ELIXIR. Το
ΜέΡΑ25 επιφυλάχθηκε και για τις δύο συµβάσεις. 

Μετά από αυτά τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας, ο συνάδελφος, ο κ. Γιάννης Δελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα επιχειρήσω να αιτιολογήσω την αρνητική µας ψήφο και

στις δύο συµβάσεις, λέγοντας κατ’ αρχάς ότι το ELIXIR είναι η
Πανευρωπαϊκή Ερευνητική Υποδοµή, η οποία στηρίζει τη φύ-
λαξη, την ανάλυση και τη διαχείριση του τεράστιου όγκου δεδο-
µένων που παράγονται διεθνώς ολοένα και περισσότερο από τις
βιοεπιστήµες. Πρόκειται δηλαδή για µία υποδοµή κατανεµηµένη,
η οποία συνδέει βάσεις δεδοµένων, εργαλεία υπολογιστικά,
υλικό εκπαιδευτικό βιοπληροφορικής και υπολογιστικό αποθη-
κευτικό δυναµικό. 

Η Ελλάδα είναι παρατηρητής από το 2014, ενώ η αίτηση για
την πλήρη ένταξη στον Οργανισµό ELIXIR υποβλήθηκε το 2019
από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η συγκεκριµένη σύµβαση για την ένταξη στο πρόγραµµα
ELIXIR και τη δηµιουργία εθνικών κόµβων υλοποίησης εντάσσε-
ται σε αυτό που λέγεται ευρωπαϊκή στρατηγική για τη διαχείριση
των δεδοµένων, η οποία έχει ως κύριο βέβαια στόχο τη θέσπιση
µιας ενιαίας αγοράς δεδοµένων, σε συνδυασµό βέβαια πάντοτε
και µε τις προσπάθειες των κρατών- µελών του Οργανισµού
ELIXIR για τη δηµιουργία αυτών των λεγόµενων κοινών κέντρων
δεδοµένων. 

Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται ότι τα δεδοµένα µεγάλης
κλίµακας, τα λεγόµενα big data, θα µπορούν να κυκλοφορούν
ελεύθερα µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε όλους τους το-
µείς, προκειµένου ασφαλώς να προσφέρουν διαρκώς ολοένα και
νέα επενδυτικά πεδία στους επιχειρηµατικούς οµίλους, έχοντας
µάλιστα εξασφαλισµένη και την επιπλέον οικονοµική τους στή-
ριξη από τους προϋπολογισµούς των κρατών που συµµετέχουν
σε τέτοια προγράµµατα, όπως είναι το ELIXIR. 

Θέλουµε για µια ακόµα φορά να τοποθετηθούµε ως ΚΚΕ για
τον επονοµαζόµενο ψηφιακό µετασχηµατισµό, διότι στην ουσία
γι’ αυτό µιλάµε, τη σύγχρονη δηλαδή παραγωγική εφαρµογή της
επιστήµης. Ποτέ δεν πρόκειται και δεν επρόκειτο φυσικά ουδέ-
ποτε για µια ουδέτερη αταξική διαδικασία, αφού το κρίσιµο ζή-
τηµα πάντα είναι το ποιος διαφεντεύει τα µέσα παραγωγής και
άρα και την ίδια την παραγωγή και όπως είναι γνωστό, σήµερα
και στη χώρα µας, µα και στον κόσµο ολόκληρο, τον ρόλο αυτό
τον έχουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι. 

Συνεπώς, πίσω από το µοντέρνο περιτύλιγµα του ψηφιακού
µετασχηµατισµού πάει να κρυφτεί το κύριο, που δεν είναι άλλο
από την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, ώστε να εφαρµοστεί
πιο αποτελεσµατικά και πιο επιτελικά, αν θέλετε, από το αστικό
κράτος η στρατηγική και η πολιτική, η οποία ωφελεί το κεφάλαιο
και γι’ αυτόν βεβαίως τον λόγο -επειδή ωφελεί το κεφάλαιο- επι-
βαρύνει και τον λαό. Ας το δούµε αυτό στο ELIXIR. 

Η συγκεκριµένη οργάνωση των δεδοµένων βιοπληροφορικής
δεν δείχνει τις µεγάλες δυνατότητες για την περαιτέρω ανάπτυξη
της επιστήµης; Δεν δείχνει τις µεγάλες δυνατότητες για την πλα-
τιά ανεµπόδιστη διάχυση της επιστηµονικής γνώσης µέσα από
τις νέες τεχνολογικές δυνατότητες που ολοένα αναπτύσσονται,
για την επιβεβληµένη διεθνή συνεργασία των ερευνητικών οµά-
δων σε µια εργασία η οποία διαρκώς κοινωνικοποιείται; Ασφαλώς
και το δείχνει. Μόνο που αυτό δεν µπορεί να γίνει ολοκληρωµένα
στο καπιταλιστικό σύστηµα, αφού και η έρευνα και η καινοτοµία
προορίζονται να υπηρετούν τα κέρδη των επιχειρηµατικών οµί-
λων και όχι τις ανάγκες των λαών. 

Αυτό ακριβώς δεν είδαµε να γίνεται και µε το εµβόλιο του κο-
ρωνοϊού; Δεν είδαµε µέσα σε χρόνο ρεκόρ το θρίαµβο της επι-
στήµης ενάντια σε έναν επικίνδυνο ιό από τη µια και από την άλλη
δεν είδαµε τον αδυσώπητο ανταγωνισµό των φαρµακευτικών κο-
λοσσών και των µεγάλων καπιταλιστικών χωρών, που πρόσθεσαν
ακόµα και το εµβόλιο στους άγριους γεωστρατηγικούς τους αν-
ταγωνισµούς; Φυσικά και τα είδαµε. Άλλωστε, ας ρίξουµε όλοι
µια µατιά στην εµβολιαστική κάλυψη της Αφρικής που ακόµα βρί-
σκεται αρκετά κάτω από το 10% και θα καταλάβουµε όλοι περί
τίνος πρόκειται. 

Για το ότι το ELIXIR υπηρετεί τα σχέδια των φαρµακοβιοµηχα-
νιών δεν το λέµε εµείς, το λέει το ίδιο το ELIXIR στον ηλεκτρονικό
του κόµβο. Στο κεφάλαιο µε τον τίτλο «Προώθηση της καινοτο-
µίας και βιοµηχανικής χρήσης των πληροφοριών» αναφέρεται
χαρακτηριστικά. Το διαβάζω: «Ο χειρισµός και η ανάλυση των τε-
ράστιων ποσοτήτων δεδοµένων που παράγονται τώρα στην επι-
στήµη της ζωής απαιτούν συχνά περισσότερους πόρους
–µάλιστα!- από ό,τι έχουν οι επιχειρήσεις υγείας και οι εταιρείες
βιοτεχνολογίας. Μια λύση γι’ αυτό είναι η στενή συνεργασία των
ιδιωτικών µε δηµόσιες υπηρεσίες, όπως είναι το ELIXIR. Έτσι, το
ELIXIR αναπτύσσει ένα βιοµηχανικό πρόγραµµα, που προωθεί
αυτές τις συνεργασίες -αυτά τα λέει το ίδιο το ELIXIR στην ιστο-
σελίδα του- όχι µόνο εντός της Ευρώπης, αλλά σε ολόκληρο τον
κόσµο». 

Η υποδοµή που δηµιουργεί το ELIXIR θα κάνει τα δεδοµένα
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της επιστήµης της ζωής σε όλη την Ευρώπη πιο προσβάσιµα και
θα παρέχει ευκολότερους τρόπους ανάλυσης και απόκτησης
νέων πληροφοριών από αυτά τα δεδοµένα και αυτές οι νέες
ιδέες θα τονώσουν τις καινοτοµίες -που νοµίζετε- στη βιοτεχνο-
λογία και τη φαρµακευτική βιοµηχανία. 

Το ELIXIR τα λέει αυτά.
Αυτό εννοεί, βέβαια, και η τωρινή σύµβαση όταν λέει ότι τα

οφέλη που αναπτύσσονται στην παρούσα σύµβαση, είναι η µεγα-
λύτερη αποτελεσµατικότητα στην αγορά και στον διεθνή ανταγω-
νισµό. Δεν έχουµε την παραµικρή αµφιβολία για αυτό. Την
παραµικρή! Το ερώτηµα είναι ποια ακριβώς θα είναι τα οφέλη για
το λαό, αλλά και για τους χιλιάδες εργαζόµενους στην έρευνα.
Ούτε οι σύγχρονες υπηρεσίες υγείας θα πάψουν να είναι εµπό-
ρευµα ακριβό για να είναι δικαίωµα όλων, ούτε οι εργαζόµενοι
στην έρευνα θα δουν καλύτερες εργασιακές σχέσεις και συνθήκες
µε την ελαστική εργασία και την εντατικοποίηση να είναι ο κανό-
νας, ούτε καν και αυτές οι υποδοµές των ερευνητικών ιδρυµάτων
θα βελτιωθούν παρά µόνο τόσο και όταν υπηρετούν τις επιδιώξεις
των οµίλων και όχι, βέβαια, τις λαϊκές ανάγκες. 

Έτσι, οι επιχειρήσεις από τη µία θα µπορούν να ψαρεύουν εµ-
πορικά, αξιοποιήσιµα ερευνητικά αποτελέσµατα µε µεγαλύτερη
ευκολία ασφαλώς, οι ιδιωτικές κλινικές και τα εθνικά συστήµατα
υγείας θα καθορίζουν αποτελεσµατικότερα τη διάθεση πόρων
µε βάση τη γνωστή λογική κόστους-οφέλους, ενώ η έρευνα των
ερευνητικών κέντρων θα συνδέεται πιο οργανικά µε τις επιδιώ-
ξεις των φαρµακοβιοµηχάνων και άρα η έρευνα θα αποµακρύ-
νεται ακόµα περισσότερο από τις πραγµατικές ανάγκες της
κοινωνίας, του λαού δηλαδή. 

Το λένε, άλλωστε, και οι ίδιοι οι όροι της σύµβασης. «Τα κέν-
τρα υλοποίησης αναλαµβάνουν την υποχρέωση ανάπτυξης συγ-
κεκριµένων ενοτήτων εργασίας, για τις όποιες ενότητες θα
αξιολογούνται µε βάση τους στόχους και τα παραδοτέα τους.»
Άρα, αυτό που προβάλλεται ως ελευθερία, δήθεν, στην επιλογή
των θεµάτων ερευνητικής ενασχόλησης, δεν είναι τίποτε άλλο
παρά µια προσαρµογή στις νέες οικονοµικές απαιτήσεις του ψη-
φιακού µετασχηµατισµού. 

Και εδώ θέλουµε να το ξαναπούµε: Ως ΚΚΕ ποτέ δεν βρεθή-
καµε, δεν βρισκόµαστε και δεν πρόκειται να βρεθούµε απέναντι,
ενάντια στην αξιοποίηση των νέων παραγωγικών δυνατοτήτων -
αν είναι δυνατόν!- των επιτευγµάτων της επιστήµης, την ανά-
πτυξη της ίδιας της επιστήµης ως γενικευµένης παραγωγικής
δύναµης της κοινωνίας. Ασφαλώς και θεωρούµε ότι οι δυνατό-
τητες βιοπληροφορικής ανάλυσης σε µεγάλη κλίµακα και µε διε-
θνή συνεργασία µπορούν να συµβάλουν ουσιαστικά στην
ανάπτυξη νέων, καινοτόµων θεραπευτικών προσεγγίσεων. Μπο-
ρούν να συµβάλουν, επίσης, στην οργάνωση, τη διάθεση και την
επεξεργασία δεδοµένων από την επιστηµονική κοινότητα. Θεω-
ρούµε αναγκαία ασφαλώς και υποστηρίζουµε την ελληνική ερευ-
νητική κοινότητα στη χρήση τέτοιων τεχνολογιών αιχµής στη
Βιοπληροφορική, στην Υπολογιστική Βιολογία, µέσω παροχής
της κατάλληλης υποδοµής, των εργαλείων, των βάσεων δεδοµέ-
νων. Όπως δείχνει, όµως, κάθε µέρα η ίδια η ζωή, όλα αυτά τα
εργαλεία αποτελούν εν δυνάµει ιδιοκτησία των µονοπωλιακών,
των επιχειρηµατικών οµίλων. Όσο στρατεύονται στις επιλογές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κερδοφορία και την ανταγωνι-
στικότητα, όσο κινούνται µέσω ευρωπαϊκών προγραµµάτων, που
στηρίζουν αυτή τη στρατηγική, τόσο θα αποµακρύνεται η έρευνα
και τα αποτελέσµατά της από την ουσιαστική κάλυψη των λαϊκών
αναγκών. 

Έχουµε και µια ερώτηση προς τον κύριο Υπουργό. Η σύµβαση
ορίζει ότι οι συµβάσεις και οι αµοιβές των υπαλλήλων των εθνι-
κών κόµβων του ELIXIR καθορίζονται µε βάση τους κανονισµούς
προσωπικού του EMBL, του Ευρωπαϊκού Εργαστηρίου Μοριακής
Βιολογίας. Μήπως θα µπορούσατε να µας πείτε κάτι περισσό-
τερο γι’ αυτούς τους κανονισµούς του προσωπικού;

Τα ίδια ακριβώς ισχύουν και για τη σύµβαση της χώρας µας
µε το Μαρόκο στον τοµέα της επιστηµονικής και τεχνολογικής
έρευνας. Ούτε οι λαοί των δύο χωρών έχουν κάτι να ωφεληθούν
από αυτή, ούτε οι εργαζόµενοι, βέβαια, στον τοµέα της έρευνας.
Οι επίδοξοι κερδισµένοι είναι και εδώ οι επιχειρηµατικοί όµιλοι
και των δύο χωρών. 

Αυτό το παραδέχεται και το διαλαλεί και η ίδια η αιτιολογική
έκθεση που συνοδεύει αυτή τη σύµβαση, λέγοντας χαρακτηρι-
στικά ότι αυτή όπως και όλα τα διµερή προγράµµατα τής από
κοινού έρευνας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτοµίας,
στόχο έχουν την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των δύο
χωρών. Αυτό λέει! Λέει ότι αφορά κατά βάση την ερευνητική και
ακαδηµαϊκή κοινότητα -µέχρι εδώ καλά ακούγεται- αλλά και τις
επιχειρήσεις ή ότι έχουν δικαίωµα προς χρηµατοδότηση ερευ-
νητικοί οργανισµοί, πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα αλλά και
ιδιωτικές επιχειρήσεις. 

Με βάση όλα τα παραπάνω -όπως καταλαβαίνετε- δεν µπο-
ρούµε παρά να καταψηφίσουµε και τις δύο συµβάσεις.

Ευχαριστώ πάρα πολύ κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Δελή. Και τον λόγο έχει, αφού τακτοποιηθεί υγει-
ονοµικά το Βήµα, ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης κ.
Βασίλειος Βιλιάρδος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, ξεκινώντας από

τη συµφωνία µε το Μαρόκο δηλώσαµε επιφύλαξη στην επιτροπή
περιµένοντας τις απαντήσεις του Υφυπουργού, που τελικά δεν
µας δόθηκαν. Ειδικότερα ζητήσαµε να µας αναλύσει τα οφέλη
της Ελλάδας από τη συµφωνία στο επίπεδο της έρευνας και της
βιοµηχανίας. Σηµειώνουµε εδώ πως το Μαρόκο δεν κατασκευά-
ζει απλά αυτοκίνητα, ηλεκτρικά επίσης, αλλά είναι ο πέµπτος εξα-
γωγέας αυτοκινήτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως θα
καταθέσουµε στα Πρακτικά. Η αιτία είναι πως έχουν µεταφερθεί
εκεί και παράγουν κυρίως γαλλικές εταιρείες, όπως άλλωστε
συµβαίνει και µε την Τουρκία. Ενώ αφ’ ενός µεν έχει υψηλό πο-
σοστό εγχώριας προστιθέµενης αξίας, αφ’ ετέρου διεξάγει και
κάποιες έρευνες. 

Δυστυχώς η Ελλάδα είναι από τις ελάχιστες χώρες στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση που δεν έχει κανενός είδους αυτοκινητοβιοµη-
χανία. Οπότε ίσως θα βοηθούσε η εµπειρία του Μαρόκου, εάν
βέβαια η Κυβέρνηση είχε κάποια ρεαλιστικά σχέδια που δεν
ακούσαµε. 

Από την άλλη πλευρά, αναφέραµε πως κατανοούµε τη συµφω-
νία της προώθησης των σχέσεών µας µε το Μαρόκο από γεωπο-
λιτικής πλευράς µε δεδοµένο το ότι έχει κάποιες διαφορές µε
την Τουρκία που προέρχονται από την πρόσβασή της στη Λιβύη,
καθώς επίσης και εµπορικές, που αναλύσαµε. Εποµένως θα είχε
νόηµα η συνεργασία στο θέµα της ΑΟΖ και του ελέγχου της µε-
τανάστευσης, χωρίς όµως να γνωρίζουµε εάν το επιδιώκει η Κυ-
βέρνηση. 

Συνεχίζοντας τονίσαµε πως πρέπει να προσέξουµε, επειδή το
Μαρόκο εξάγει τροµοκράτες. Επίσης για το ότι είναι κοµβικό ση-
µείο για τη διακίνηση παράνοµων µεταναστών και ναρκωτικών
προς την Ευρώπη. Είναι από τους κύριους προµηθευτές ναρκω-
τικών της Ευρώπης. 

Όσον αφορά τώρα στην εµπορική µας συνεργασία µε το Μα-
ρόκο, θα µπορούσε να στηριχθεί µε αυτή τη συµφωνία, µε απώ-
τερες προοπτικές τις χώρες της Αφρικής, για τις οποίες το
Μαρόκο αποτελεί κόµβο, καθώς επίσης µία κρίσιµη περιοχή της
Βόρειας Αφρικής και του αραβικού κόσµου. 

Περαιτέρω στο προοίµιο της συµφωνίας παρατίθεται ότι ο
σκοπός της είναι η βελτίωση του οικονοµικού και βιοτικού επιπέ-
δου µέσω της επιστηµονικής έρευνας και της τεχνολογίας. Βέ-
βαια, δεν διαπιστώνουµε κάτι τέτοιο να συµβαίνει στην Ελλάδα,
αφού τα περισσότερα χρήµατα, όπως τα επιδόµατα της πανδη-
µίας και οι επενδύσεις, κατευθύνονται στην µονοκαλλιέργεια του
τουρισµού. Το άρθρο 2 τώρα περιλαµβάνει την εκπόνηση κοινών
προγραµµάτων επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας συνο-
λικού ύψους 1.000.000 ευρώ για τρία έως τέσσερα ερευνητικά
έργα ανώτατου ύψους ανά έργο 250.000. Ρωτήσαµε σε τι ακρι-
βώς θα ξοδευτούν χωρίς να πάρουµε απάντηση. 

Στο άρθρο 5 ρωτήσαµε εάν έχει ερευνηθεί ποιο είναι το νοµο-
θετικό πλαίσιο του Μαρόκου ως προς την προστασία της πνευ-
µατικής περιουσίας, έτσι ώστε να διαπιστώσουµε εάν η Ελλάδα
είναι επαρκώς προστατευµένη από τυχόν διαρροές. Ζητήσαµε
δε να παρασχεθεί ένα υπόδειγµα του πλαισίου προστασίας, έτσι
ώστε να το γνωρίζουν οι ενδιαφερόµενοι φορείς. 
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Στο άρθρο 7 και στην παράγραφο 3 είπαµε πως δεν διευκρινί-
ζονται οι τρίτοι φορείς που είναι αρµόδιοι για την υλοποίηση των
προγραµµάτων σε κάθε χώρα, ούτε τα χρήµατα που θα λαµβά-
νουν. 

Στο άρθρο 10 δηλώσαµε πως διαφωνούµε µε την πάγια τα-
κτική τέτοιων συµβάσεων µε την έννοια πως προτιµούµε να
υπάρχει η δυνατότητα επίλυσης µέσω των δικαστηρίων, ειδικά
όσον αφορά θέµατα πνευµατικής περιουσίας.

Τέλος, στο δεύτερο µέρος είπαµε πως δεν συµφωνούµε στο
ότι τα εκτελεστικά προγράµµατα που καταρτίζονται από τη µει-
κτή επιτροπή εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των κατά περίπτωση
αρµοδίων Υπουργών και όχι µε διαδικασίες µέσω της κοινοβου-
λευτικής οδού. 

Για τους λόγους, λοιπόν, που αναλύσαµε δεν µπορούµε να
υπερψηφίσουµε τη σύµβαση, ενώ ένας επιπλέον λόγος είναι πως
δεν εµπιστευόµαστε πια καθόλου την Κυβέρνηση. 

Όσον αφορά τώρα τη συµφωνία συµµετοχής στην κοινοπρα-
ξία ELIXIR, στην Ευρωπαϊκή Υποδοµή Βιολογικών Δεδοµένων
στον τοµέα της βιοεπιστήµης, ο βασικός λόγος που την καταψη-
φίσαµε ήταν η διαδικασία που ακολουθείται, αφού θεωρούµε
πως κάτι τόσο σηµαντικό θα έπρεπε να αναλυθεί εκτενέστερα. 

Από την άλλη πλευρά προφανώς είµαστε υπέρ της εξέλιξης
και της επιστήµης, αλλά αυτό δεν σηµαίνει πως δεν θα επιτρέ-
πεται η κριτική σκέψη ή πως δεν θα προστατεύονται τα προσω-
πικά δεδοµένα, θα υποβιβάζονται οι ανθρώπινες ελευθερίες και
θα καταργείται κατά το δοκούν το ιατρικό απόρρητο. Άλλωστε η
επιστήµη είναι από τη φύση της µία αµφιλεγόµενη και σκεπτό-
µενη ερευνητική διαδικασία, η οποία στηρίζεται στην κριτική
σκέψη, ενώ σχεδόν η κάθε επόµενη µεγάλη εξέλιξη αποδεικνύει
πως η προηγούµενη ήταν λανθασµένη ή έστω ανεπαρκής, όπως
άλλωστε φαίνεται µε παράδειγµα τη θεωρία του Νεύτωνα από
τον Αϊνστάιν. 

Αναφέραµε στη συνέχεια πως στην ELIXIR συµµετέχουν µε
ισάριθµους εθνικούς κόµβους είκοσι µία χώρες, τόσο από την
Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και εκτός, ενώ δεν συµµετέχουν από την
Ευρωπαϊκή Ένωση η Αυστρία, η Κύπρος -µόνο ως παρατηρητής-
, η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η Πολωνία, η Μάλτα, η Κροατία, η
Λετονία, η Λιθουανία και η Σλοβακία. Θεωρούµε πάντως ιδιαί-
τερα σηµαντικό το ότι δεν συµµετέχει η Αυστρία, αφού είναι κο-
ρυφαία στον τοµέα της ιατρικής.

Συνεχίσαµε λέγοντας πως είναι ατυχής η δηµιουργία της συγ-
κεκριµένης πρωτοβουλίας αν µη τι άλλο λόγω των πολλών ασα-
φειών ως προς τη σκοπιµότητα και τη λειτουργία της. Τονίσαµε
πως οφείλει να εξεταστεί συνολικά ενώ για να τεκµηριώσουµε
τις επιφυλάξεις µας αναφέραµε ορισµένα γεγονότα που αποδει-
κνύουν τόσο τη σηµασία των βιοδεδοµένων όσο και τους κινδύ-
νους από τη χρήση τους που δεν υπάρχει λόγος βέβαια να
επαναλάβουµε ξανά εδώ. Διευκρινίσαµε, επίσης, πως στις Ηνω-
µένες Πολιτείες υπάρχει ειδική νοµοθεσία έτσι ώστε να µη γίνον-
ται διακρίσεις από τις ασφαλιστικές εταιρείες µε βάση τα
χαρακτηριστικά του DNA των ανθρώπων και της πιθανότητας να
ασθενήσουν. 

Ρωτήσαµε επιπλέον τι θα συµβεί εάν τα δεδοµένα δεν είναι
ασφαλή και διαρρεύσουν στις ασφαλιστικές καθώς επίσης εάν
υπάρχει µία ανάλογη νοµοθεσία στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
στην Ελλάδα χωρίς να πάρουµε ούτε εδώ απάντηση. 

Περαιτέρω αναφέραµε πως οι επιφυλάξεις µας απέναντι στην
ELIXIR και στη σηµερινή σύµβαση οφείλονται στον προβληµατι-
σµό µας σχετικά µε την ασφάλεια των συγκεκριµένων προσωπικών
δεδοµένων, έτσι ώστε να µη γίνονται αντικείµενο εκµετάλλευσης
από κράτη, από τις πανίσχυρες πολυεθνικές ή από οποιονδήποτε
άλλον, πόσω µάλλον όταν πρόκειται για δεδοµένα υγείας.

Εν προκειµένω είναι γνωστή σε όλους µας η περίπτωση του
Facebook, που τελείως καταχρηστικά και έκνοµα -παράνοµα
στην ουσία- από το 2010 έως το 2017 πούλησε χιλιάδες δεδο-
µένα προσωπικού χαρακτήρα εν αγνοία φυσικά των χρηστών σε
εταιρείες κολοσσούς όπως η «MICROSOFT», η «AMAZON», η
«NETFLIX» κ.λπ..

Είπαµε πως υπάρχει επίσης ο κίνδυνος διαρροής ευαίσθητων
πληροφοριών για τα βιοδεδοµένα σε τρίτες χώρες, µε τις οποίες
η Ελλάδα βρίσκεται σε διαρκή αντιπαράθεση µέσω της λειτουρ-

γίας κόµβων εταιρειών του άρθρου 8. Πόσω µάλλον αφού το νο-
µικό πλαίσιο της συµφωνίας δεν είναι επαρκώς προστατευµένο
για την αποτροπή τέτοιου είδους διαρροών.

Τέλος, αναφέραµε πως το προοίµιο αποτελεί ένα συνονθύ-
λευµα αόριστων σκοπών περί ανάγκης συνεργασίας µέσω του
ELIXIR, χωρίς όµως να προσδιορίζεται η ανάγκη ίδρυσης και λει-
τουργίας του φορέα, µε αναφορές τόσο ασαφείς και µη κατα-
νοητές, που αύξησαν τις επιφυλάξεις µας, ενώ το ίδιο συµβαίνει
και µε πολλά άρθρα της συµφωνίας.

Κλείσαµε ζητώντας την απόσυρση της συµφωνίας, έτσι ώστε
να συζητηθεί µε κάθε λεπτοµέρεια ως προς το βασικό περιεχό-
µενό της αλλά και άρθρο προς άρθρο σε µία κανονική επιτροπή.
Ας µη µας απαντήσετε µόνο πως έτσι την υπέγραψαν όλοι, όπως
έχει συµβεί πολλές φορές, γιατί ασφαλώς δεν το θεωρούµε σο-
βαρό επιχείρηµα. Δεν σηµαίνει πως ό,τι µας δίνουν οι άλλοι,
εµείς θα το υπογράφουµε χωρίς να το εξετάσουµε. Εάν συνέ-
βαινε κάτι τέτοιο, δεν υπήρχε ανάγκη να κατατεθεί καµµία σύµ-
βαση στη Βουλή.

Παρακαλέσαµε να επανεξεταστεί γενικότερα η στάση της ελ-
ληνικής πολιτείας, όσον αφορά τα θέµατα της Βιογενετικής και
της Βιοηθικής, µε δεδοµένο το ότι η παρούσα σύµβαση υπε-
γράφη το 2018, ενώ έκτοτε έχουµε περισσότερες εµπειρίες λόγω
της πανδηµίας και οι τεχνολογικές εξελίξεις είναι ραγδαίες. 

Όσο για τα κέρδη των φαρµακευτικών που ανέφερε ο συνά-
δελφος, αρκεί να πει κανείς πως η γερµανική εταιρεία «BION-
TECH» είχε κέρδη 2,6 δισεκατοµµύρια ευρώ µόνο το δεύτερο
τρίµηνο του 2021, µόνο για ένα τρίµηνο δηλαδή, σε τζίρο λίγο
µεγαλύτερο των 5 δισεκατοµµυρίων ευρώ, δηλαδή καθαρά
κέρδη πάνω από 50%, παρά το ότι χρηµατοδοτήθηκε µε 350 εκα-
τοµµύρια περίπου από τους Γερµανούς φορολογούµενους για
την εφεύρεση του γνωστού εµβολίου mRNA. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Βιλιάρδο.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Πρόεδρος της

Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας και οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέθεσαν στις 23-9-
2021 πρόταση νόµου: «Για τους όρους εργασίας των
εργαζοµένων στη διανοµή έτοιµου φαγητού και ποτού».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους του ΜέΡΑ25 ο κ. Κλέων Γρηγο-

ριάδης. 
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ που µου δίνετε

τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον δικαιούστε. Εγώ

απλώς κάνω τον µεσάζοντα!
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Να είστε καλά, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Υπουργέ, θα παρατηρή-

σατε όλοι ότι δεν είµαι ειδικός αγορητής του ΜέΡΑ25, είµαι ο
Κοινοβουλευτικός του Εκπρόσωπος. Δεν έχει συµβεί κάτι στον
κ. Λογιάδη και είµαι εγώ εδώ. Είµαι εδώ, γιατί το ΜέΡΑ25 θεωρεί
πολύ σηµαντικότερο γεγονός από τις κυρώσεις των δυο συµβά-
σεων που συζητά σήµερα η Βουλή -στις οποίες, ειρήσθω εν πα-
ρόδω, κύριε Πρόεδρε, ψηφίζουµε «παρών» για ευνόητους
λόγους που ανέλυσε ο κ. Λογιάδης τις προηγούµενες µέρες  στις
επιτροπές- ένα γεγονός που συνέβη χθες στην Αθήνα, αλλά θε-
ωρούµε ότι συντάραξε ολόκληρη την επικράτεια της Ελλάδας.
Και βέβαια, δεν θα µπορούσε να είναι άλλο αυτό το γεγονός στο
οποίο αναφέροµαι από τη µεγαλειώδη, από τις µεγαλειωδέστε-
ρες που έχω δει στη ζωή µου -και είµαι αρκετά µεγάλος, πενήντα
έξι χρονών πια κλεισµένων- συγκεντρώσεις και πορείες στο κέν-
τρο της πόλης µας από µια τάξη ανθρώπων που αποτελούν την
εσχατιά της εργατικής τάξης, το προλεταριάτο του προλεταριά-
του, από µία τάξη ανθρώπων, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, που βιώνουν εργασιακό µεσαίωνα από την
πρώτη µέρα που συστάθηκε η αιτία της εργασίας τους. 

20510 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Από την πρώτη µέρα, κύριε Πρόεδρε, που συστάθηκαν οι ψη-
φιακοί αυτοί κολοσσοί, που λέγονται -µε το όνοµά τους θα τους
λέµε πάντα εδώ εµείς στο ΜέΡΑ25- «eFOOD» και «WOLT», η εκ-
µετάλλευση των ανθρώπων αυτών είναι άνευ προηγουµένου και
αγγίζει τα επίπεδα εκµετάλλευσης προηγούµενων αιώνων στην
επικράτεια της ευρωπαϊκής ηπείρου. Αυτά συνέβαιναν, δηλαδή,
περίπου στους καπνοδοχοκαθαριστές, στους ανηλίκους που ανέ-
βαιναν, και πέθαιναν, για να καθαρίσουν τις καπνοδόχους των
πλουσίων στο Λονδίνο στις αρχές του προηγούµενου αιώνα ή και
πιο πριν, στο τέλος του προπροηγούµενου αιώνα, για να µιλάµε
µε ακρίβεια. Σε τέτοιες συνθήκες ζουν, λοιπόν, όλοι αυτοί οι άν-
θρωποι.

Αυτοί οι άνθρωποι, κύριε Πρόεδρε, µου έκαναν την τιµή χθες
να µε αφήσουν µε τη µηχανή µου, γιατί ήταν µία πορεία -λόγω
του γεγονότος, βέβαια, ότι είναι διανοµείς οι άνθρωποι αυτοί και
έχουν τα παπιά τους και τα σκούτερ τους- να κυκλοφορήσω µαζί
τους, να περάσω όλη τη διαδροµή από Πεδίο του Άρεως µέχρι
τη Βουλή µας και από τη Βουλή µας µέχρι το Νέο Ηράκλειο, που
τυγχάνει να είναι τα γραφεία της εταιρείας, όπου βεβαίως τα
αφεντικά τους αρνήθηκαν να τους δεχθούν και όπου βεβαίως ο
Υπουργός Προστασίας του Πολίτη µόλις ανέλαβε τα καθήκοντα
έστειλε τον Αττικάρχη να κλείσει µε δυο κλούβες τη λεωφόρο
Ηρακλείου, για να τους απαγορεύσει να φθάσουν στα γραφεία
της εταιρείας τους, ώστε να εκφράσουν τη διαµαρτυρία τους,
ενώ είχαν κάθε νόµιµο νοµικό δικαίωµα, καθώς η πορεία τους
ήταν νόµιµη και προαναγγελµένη. Να τα λέµε όλα αυτά. 

Κυρίως, όµως, θέλω να τους ευχαριστήσω που µου έκαναν την
τιµή να µε αφήσουν να συµµετάσχω µε τη µοτοσυκλέτα µου στην
πορεία τους και να µη µε λιντσάρουν -δεν χρησιµοποιώ τυχαία
αυτό το ρήµα-, καθώς δικαιούνται να είναι -και ήταν απέναντί
µου, που είµαι πολιτικός- κάτι παραπάνω από επιφυλακτικοί απέ-
ναντι σε ένα πολιτικό σύστηµα, κύριε Πρόεδρε, το οποίο τι τους
έχει επιφυλάξει µέχρι σήµερα; Τους έχει επιφυλάξει µια Νέα Δη-
µοκρατία και έναν κ. Χατζηδάκη, ο οποίος κανονικοποίησε, νοµι-
µοποίησε νοµοθετικά όλον τον εργασιακό µεσαίωνα που βρήκαν
από τη στιγµή που µπήκαν στη δουλειά τους, και έναν ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος-λυπάµαι που το λέω- υποκριτικότατα, καταγγέλλει τώρα
τον κ. Χατζηδάκη και ο οποίος όταν η «WOLT», η οποία είναι η
πρώτη διδάξασα σε αυτόν τον µεσαίωνα των µπλοκακίων -για τα
µπλοκάκια µιλάω, που αντιµετωπίζει δήθεν αυτός ο µεσαίωνας
σαν συνεταίρους τους πιο «λούµπεν» του προλεταριάτου µας,
σαν συνεταίρους των αρχικαπιταλιστών- τον Γενάρη ή τον Φλε-
βάρη του 2019, που κυβερνούσε ο ΣΥΡΙΖΑ, ωραιότατα ξεκίνησε
τα µπλοκάκια -και όλοι οι εργαζόµενοι, όπως είναι γνωστό τοις
πάσι στη «WOLT» δουλεύουν µόνο µε µπλοκάκια, µόνον µε ερ-
γασιακό µεσαίωνα- ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε την πάπια κατά το κοινώς λε-
γόµενο και δεν έκανε απολύτως τίποτα για να το αποτρέψει.
Υπουργεία είχε, Κυβέρνηση είχε, µπορούσε να το αποτρέψει.

Να σταθώ τώρα στο πιο ουσιαστικό. Τι άνθρωποι φέρνουν
τροφή και σε µένα, όπως και σε σας. Αυτοί οι άνθρωποι είναι
όλων των ηλικιών. Αυτοί οι άνθρωποι δεν είναι χοµπίστες, δεν
είναι µηχανόβιοι. Δεν κάνουν ένα χόµπι, δεν συµπληρώνουν το
εισόδηµά τους, ζουν µόνο από αυτό το πενιχρό εισόδηµα. Αυ-
τούς τους ανθρώπους τούς έχουµε δει όλοι µας να κάνουν κύ-
κλους γύρω από τον εαυτό τους στο χιόνι, τότε που δεν
µπορούσε να κουνήσει ούτε γάτα ούτε ποντίκι έξω από το θαλάµι
του και τη φωλιά του. Αυτοί οι άνθρωποι βγήκαν για να µας ταΐ-
σουν. Αυτοί οι άνθρωποι, παρ’ ότι δουλεύουν µε αυτές τις συν-
θήκες, ακόµη και σήµερα δεν έχουν βαριά και ανθυγιεινά ένσηµα,
κύριε Πρόεδρε. 

Εγώ έχω, διότι είµαι ηθοποιός και δικαίως τα έχουν οι ηθο-
ποιοί, γιατί κάνουν µια πολύ βαριά δουλειά. Δουλεύουν από τους
-20 βαθµούς µέχρι τους +40 βαθµούς µε λάθος ρούχα, δου-
λεύουν υπό εξαντλητικές συνθήκες, κάνουν δέκα ώρες γύρισµα
και µία ώρα να πάνε και να έρθουν, τα δικαιούνται! 

Όµως, οι διανοµείς των delivery τα δικαιούνται χίλιες φορές
περισσότερο από όλους τους άλλους ή τουλάχιστον το ίδιο, εξί-
σου, κύριε Πρόεδρε, µε όλους τους πολύ βαριά εργαζόµενους
της πατρίδας µας, αυτούς που εργάζονται σε ναυπηγεία, αυτούς
που εργάζονται σε λιγνιτωρυχεία, αυτούς που εργάζονται σε βα-
ριές εργασίες. Βαρέα και ανθυγιεινά ένσηµα, λοιπόν, είναι ένα

αίτηµά τους, αλλά το κύριο αίτηµά τους και το αυτονόητο είναι
συµβάσεις αορίστου χρόνου για όλους. Ας τους αντιµετωπίσουν
επιτέλους οι εταιρείες τους -ποιες, οι παρασιτικές, οι ολιγαρχι-
κές, οι αγριοκαπιταλιστικές εταιρείες τους- σαν κανονικούς ερ-
γαζόµενους και ας δώσουν συµβάσεις αορίστου χρόνου για
όλους.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Υπουργέ, αγαπητότατε
κύριε Πρόεδρε, η συγκεκριµένη εταιρεία «e-FOOD» ανακοίνωσε
24 και κάτι εκατοµµύρια φέτος σε κέρδη περισσότερα από πέ-
ρυσι. Εν τούτοις, αρνείται να κάνει συµβάσεις. Και όχι µόνο αρ-
νείται να κάνει συµβάσεις αορίστου χρόνου σε όσους
προσλαµβάνει, αλλά λέει σε όσους κακώς προσέλαβε -γιατί πα-
ρατήρησε ότι η ανταγωνίστριά της, η «WOLT», φέρεται ακόµη
πιο απάνθρωπα στους εργαζόµενούς της- ότι έκανε λάθος και
ότι, αν θέλουν να συνεχίσουν να έχουν δουλίτσα -σε µια εποχή
που θυµίζω ότι έχουµε ένα εκατοµµύριο ανέργους πάλι, κον-
τεύουµε να τους φτάσουµε-, θα συµβιβαστούν και θα υπογρά-
ψουν χωρίς καµµία συζήτηση και καµµία διαπραγµάτευση ότι
τώρα πια περνούν στο µπλοκάκι, γίνονται συνεταίροι τους. Δεν
είναι συνέταιρος κάποιος που παίρνει 3,84 ευρώ την ώρα µε κά-
ποιον που αυξάνει τα κέρδη του κατά 25 εκατοµµύρια τον χρόνο
και είναι ντροπή εθνική εδώ µέσα εµείς να µην κάνουµε κάτι γι’
αυτό. Οφείλουµε να κάνουµε. 

Συµβάσεις αορίστου χρόνου, λοιπόν, ασφαλώς βαρέα και αν-
θυγιεινά, όχι ανανέωση ανά µήνα ή ανά τρίµηνο των συµβάσεών
τους, κάτι που τους οδηγεί στη σχιζοφρένεια και την απελπισία,
όπως επίσης, διατήρηση των κεκτηµένων από όλες αυτές τις
εταιρείες, δηλαδή αγορά κράνους, µηχανής, του κουβούκλιου
που κρατά ζεστή ή κρύα την τροφή µας, του ρουχισµού, καθώς
και τα έξοδα συντήρησης της µηχανής- που είναι τουλάχιστον
100 ευρώ τον µήνα- και βεβαίως τα έξοδα καυσίµων, που είναι
πάρα πολλά γιατί κάνουν τεράστιες αποστάσεις. Κυρίως, όµως,
να καταργηθεί τώρα για πάντα το όνειδος που λέγεται «µπλο-
κάκι». 

Γιατί; Είναι ζήτηµα ηθικής τάξεως, κύριε Πρόεδρε. Τους δολο-
φονεί το µπλοκάκι. Το ανέλυσα πριν από µερικούς µήνες εδώ,
όταν πέρναγε τα «θαυµάσια» νοµοθετήµατά του ο κ. Χατζηδάκης.
Είπα τότε, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές: «Έχετε
παρατηρήσει ότι οι διανοµείς που µας φέρνουν την τροφή µας
περνάνε µε κόκκινο, πηγαίνουν ανάποδα στους δρόµους, καβα-
λάνε πεζοδρόµια; Τι είναι; Σχιζοφρενείς; Αποφάσισαν να αυτο-
κτονήσουν όλοι µαζικά; Έχουν πάθει, έχουν εκτεθεί στον ιό της
Αβάνας; Τι συµβαίνει µε τους διανοµείς;». Συνέβαινε κάτι πολύ
απλό. Είχαν γυρίσει ήδη οι περισσότεροι σε µπλοκάκι και µε το
µπλοκάκι πληρώνονται µε το κοµµάτι. Και όταν τους αναγκάζεις
να πληρώνονται µε το κοµµάτι, αφού λιµοκτονούν µε τους µι-
σθούς που τους δίνεις, τους αναγκάζεις τελικά να αυτοκτονή-
σουν οδηγώντας παράνοµα. Αυτό, λοιπόν, όλο ξεκινάει και
τελειώνει από την εταιρεία, την παρασιτική ολιγαρχική εταιρεία,
µε τις ευλογίες και τη βούλα των νοµοθετικών ρυθµίσεών µας. 

Είχα µιλήσει την προηγούµενη φορά µε αφορµή τον θάνατο
από ατύχηµα ενός από αυτά τα παιδιά. Σήµερα σας λέω ότι
έχουµε την ευκαιρία να σταθούµε ενωµένοι, ανεξαρτήτως πολι-
τικών, κοµµατικών και ιδεολογικών διαφορών, και να πούµε σε
αυτούς τους κυρίους, οι οποίοι κερδίζουν 25 εκατοµµύρια περισ-
σότερα τον χρόνο από τον προηγούµενο χρόνο και 50 τον επό-
µενο από τον προπροηγούµενο χρόνο, ότι δεν έχουν δικαίωµα
να δολοφονούν τα παιδιά µας, είτε αυτά τα παιδιά είναι όντως
παιδιά µας, είκοσι χρόνων που είναι τα περισσότερα, είτε είναι
σαν εµένα αυτά τα παιδιά µας, γιατί υπάρχουν άνθρωποι που
έχουν ανάγκες και είναι εξηντάρηδες και έχουν ένα παπί και κά-
νουν αυτή τη δουλειά. 

Τέλος, θέλω να µεταφέρω το πιο σηµαντικό στην Αντιπροσω-
πεία, στο Σώµα µας, αλλά κυρίως στους ανθρώπους, που πάντα
εµένα µε ενδιαφέρουν περισσότερο -µε συγχωρείτε- από εσάς
εδώ, που µας ακούν εκεί έξω, τους ελάχιστους αυτούς, το 6%,
δεν ξέρω τι θεαµατικότητα έχει η Βουλή. Ελπίζω όταν µιλάει το
ΜέΡΑ25 να ανεβαίνει λίγο, γιατί είναι το µόνο, µαζί ίσως µε το
Κοµµουνιστικό Κόµµα, που λέει και καµµία αλήθεια εδώ µέσα. Το
πιο σηµαντικό που θέλω να µεταφέρω σε αυτούς τους ανθρώ-
πους και σε εσάς, όσοι δεν είστε ανάλγητοι και όσοι µπορείτε να
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αφουγκραστείτε τον πόνο του διπλανού, όσοι ενθυµείστε την έν-
νοια «αλληλεγγύη» µέσα σας, την έννοια «ουµανισµός» και «αν-
θρωπισµός», τα ιδανικά που εξέθρεψαν την ήπειρό µας, θέλω να
σας πω ότι αυτό που αντίκρισα χθες ήταν µια πάνδηµη αντί-
δραση στήριξης. Το ξέρετε. Το ξέρετε από τη διαδικτυακή υπο-
στήριξη που έτυχαν αµέσως αυτοί οι άνθρωποι, ανεξαρτήτως
της κοµµατικής τοποθέτησης του καθενός που παράγγελνε. Κα-
νείς ουσιαστικά δεν παραγγέλνει πια από αυτή την εταιρεία. Όλοι
παραγγέλνουν από τον ανταγωνιστή της.

Και είπε κάτι ο συνδικαλιστής επικεφαλής τους χτες. Είπε:
«Αυτή η εταιρεία, συνάδελφοι», µιλώντας τους, «δεν υπάρχει, δεν
υφίσταται. Είναι µια διεύθυνση στο ίντερνετ, σαν δισεκατοµµύρια
άλλες. Η υπόστασή της και η ύπαρξή της είµαστε µόνο εµείς, οι
άνθρωποι που της δίνουµε πνοή, οι εργαζόµενοί της.». 

Αυτό το έχει καταλάβει ο ελληνικός λαός, κύριε Πρόεδρε, από
µέρες τώρα. Και ξέρετε τι κάνει; Μποϊκοτάρει, όπως λαµπρά έχει
υποχρέωση ηθική να κάνει, την εταιρεία αυτή. Προειδοποίησε ο
επικεφαλής των συνδικαλιστών: «Θα σας εξαφανίσουµε σε µερι-
κές βδοµάδες. Θα βρεθεί ένας άλλος αδηφάγος καπιταλιστής
ανταγωνιστής σας, που θα βρει την ευκαιρία να «τρουπώσει»»,
µε συγχωρείτε για την έκφραση, κύριε Πρόεδρε, «στη χαραµάδα
του συστήµατος που αφήσατε εσείς µε τη µικρή σας αµετροέ-
πεια, να µας εκβιάζετε τηλεφωνικά µε ένα SMS. Θα βρεθεί.».

Και σας βεβαιώνω εγώ, που πορεύτηκα µαζί τους µε τη µηχανή
µου χτες όλη αυτή την απόσταση, όλο το Λεκανοπέδιο, ότι δεν
έχω δει τέτοιο πράγµα ποτέ στη ζωή µου. Οι άνθρωποι κόρνα-
ραν, που τους καταταλαιπωρούσαµε, γιατί ήµασταν χιλιάδες µη-
χανές και έκλειναν οι δρόµοι και περίµεναν σαράντα λεπτά στα
φανάρια ακινητοποιηµένοι. Και τι έκαναν; Δεν έβριζαν, δεν δυ-
σανασχετούσαν, έβγαζαν τις γροθιές τους, κύριε Πρόεδρε. Ξέ-
ρετε γιατί έβγαζαν τις γροθιές τους; Γιατί έχουν απαυδήσει µε
αυτές τις εργασιακές σχέσεις. Γιατί ξέρουν τι υφίσταται το προ-
λεταριάτο του προλεταριάτου της πατρίδας µας. Μας χειροκρο-
τούσαν -όχι εµένα, γιατί δεν το αξίζω κιόλας-, τους
χειροκροτούσαν, τους έβγαζαν τις γροθιές και έλεγαν όλοι µαζί
ότι αυτό δεν θα περάσει. 

Θέλω να προειδοποιήσω την αγαπητή Κυβέρνηση, αγαπητέ
κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε, -ξέρετε ότι τα αισθήµατά
µου προσωπικά για εσάς είναι ιδιαίτερα θερµά- ότι η αίσθησή
µου είναι ότι συνεχίζετε να µην αφουγκράζεστε και κάνετε πολύ
κακώς. Αυτό που έζησα, αγαπητέ κύριε Κοινοβουλευτικέ, κύριε
Μπουκώρε, αγαπητή Νέα Δηµοκρατία, είναι προαναγγελία της
πτώσης της Κυβέρνησής σας. Δεν το λέω µικροκοµµατικά. Δεν
το λέω για να σας ενοχλήσω. Σας το λέω γιατί, αν το αφουγκρα-
στείτε, κάτι µπορείτε να κάνετε, όχι για την Κυβέρνησή σας, που
θα χαρώ πολύ να πέσει, αλλά για την πατρίδα µας. 

Οι άνθρωποι, καταταλαιπωρηµένοι, κόρναραν ενωµένοι στο
ατέλειωτο ποτάµι. Όταν φτάσαµε εκεί που τα ΜΑΤ της νέας
αρχής του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη µάς απέκλειαν
να πάµε, άλλα πενήντα µέτρα που ήταν η εταιρεία, ενώ ήµασταν
ειρηνικότατοι, ήταν ειρηνικότατοι οι άνθρωποι, οι άνθρωποι που
ήταν στην λεωφόρο Ηρακλείου βγήκαν και πήγαν να πάρουν τα
ΜΑΤ παραµάζωµα, αµπάριζα, οι περαστικοί, οι πολίτες, αυτοί
που είχαν καφετέριες αριστερά και δεξιά. 

Συµβαίνει κάτι που πάλι δεν το έχετε αντιληφθεί. Ο ελληνικός
λαός έχει απαυδήσει µε τον αυταρχισµό, µε τη φτώχεια του και
µε το γεγονός ότι κάνετε συστηµατικά µια τραγωδία εθνική που
εκτυλίσσεται δύο χρόνια τώρα σε ευκαιρία για παρασιτικούς ολι-
γάρχες, είτε αυτοί λέγονται κλινικάρχες είτε λέγονται ιδιοκτήτες
αεροπορικών εταιρειών σαν τον κ. Βασιλάκη είτε λέγονται ιδιο-
κτήτες και πωλητές ανεµογεννητριών σαν τον κ. Κοπελούζο είτε
λέγονται σχολάρχες είτε λέγονται κολεγιάρχες. 

Δεν αντέχει πια, κύριε Μπουκώρε µου, η κοινωνία αυτή τη συµ-
περιφορά.

Σας ευχαριστώ πολύ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε, και πραγ-
µατικά, σας το λέω, µπορούµε να αισιοδοξούµε. Η ανατροπή της
απάνθρωπης αυτής Κυβέρνησης που στηρίζει την παρασιτική
ολιγαρχία, είναι κοντά µας.

Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.

Θα πάµε σε έναν δεύτερο κύκλο, όπως λέµε, γιατί µίλησαν
όσοι έχουν αντίρρηση ή επιφυλάξεις. Θα έλεγα να ξεκινήσουµε
µε την σειρά των κοµµάτων αντίστροφα.

Ο ένας εκ των δύο από το Κίνηµα Αλλαγής θα πάρει τον λόγο.
Θα είστε εσείς, κύριε Κατρίνη;

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ωραία. Γιατί είπαµε ή

ο εισηγητής θα µιλήσει ή ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.
Τον λόγο τώρα έχει από το Κίνηµα Αλλαγής ο κ. Μιχάλης Κα-

τρίνης.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Για τις δύο συµφωνίες που κυρώνουµε σήµερα ούτως ή άλλως

έχει τοποθετηθεί ο εισηγητής µας. Είµαστε θετικοί. Εµείς είµαστε
υπέρ των διακρατικών συνεργασιών, υπέρ των συνεργασιών που
προάγουν την έρευνα και την τεχνολογία. Παρά τις όποιες επι-
φυλάξεις και ενστάσεις που προδιατυπώθηκαν στην επιτροπή,
νοµίζουµε ότι το πρόσηµο είναι αναµφίβολα θετικό.

Θα ήθελα, όµως, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, να
κάνω δύο αναφορές στα ζητήµατα που αφορούν την επικαιρό-
τητα και που τουλάχιστον το ένα άπτεται και των αρµοδιοτήτων
του Υπουργείο Ανάπτυξης.

Πρώτον, θέλω και εγώ να ενώσω τη φωνή µου µαζί µε όλους
τους συναδέλφους απέναντι στη χθεσινή πολύ δυνατή εικόνα
των διανοµέων συγκεκριµένης εταιρείας, οι οποίοι διαµαρτυρή-
θηκαν για το αναφαίρετο δικαίωµά τους σε µία αξιοπρεπή εργα-
σία. Βεβαίως, µια εικόνα δυνατή, η οποία προέκυψε µετά την
κατακλυσµιαία αντίδραση της κοινωνίας των πολιτών την προ-
ηγούµενη Παρασκευή, η οποία, νοµίζω, ήταν ο λόγος για τον
οποίο ανεστάλη η απόφαση ή τέλος πάντων δόθηκε ερµηνεία της
µη σωστής επικοινώνησης µιας προειληµµένης απόφασης της
συγκεκριµένης εταιρείας, ενδεικτική, όµως, της εργασιακής
ζούγκλας που επικρατεί στη χώρα, κάτι το οποίο αφορά συνολικά
και διαχρονικά το πολιτικό σύστηµα, άλλο αν έχει επιδεινωθεί ρα-
γδαία επί των ηµερών της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας.
Είναι ένα στοίχηµα συνολικά για το πολιτικό σύστηµα πώς θα
µπορέσει να διασφαλίσει αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας, κάτι
το οποίο βλέπουµε ότι µήνα µε τον µήνα, χρόνο µε τον χρόνο,
βδοµάδα µε τη βδοµάδα επιδεινώνεται, χωρίς οι πολίτες, χωρίς
οι εργαζόµενοι να αισθάνονται ότι κάποιος τους ακούει, κάποιος
τους καταλαβαίνει, κάποιος παρεµβαίνει και κυρίως, κάποιος
τους προστατεύει.

Νοµίζω ότι κανένας σε αυτή την Αίθουσα δεν θα διαφωνήσει
ότι θα πρέπει όλοι να ενώσουµε δυνάµεις, έστω και από διαφο-
ρετική ιδεολογική αφετηρία, έστω και µε διαφορετική στόχευση,
ώστε να µπορέσουµε να παράσχουµε προστασία σε όλους αυ-
τούς τους εργαζόµενους που βλέπουν το µέλλον τους αρκετά
δυσοίωνο και να µην µπορούν να αποταθούν πουθενά, έτσι ώστε
να διασφαλίσουν αξιοπρεπή εργασία και διαβίωση. Αυτό είναι το
πρώτο και συµφωνώ ότι ήταν πολύ δυνατή όχι µόνο η χθεσινή
συγκέντρωση, αλλά η σηµειολογία της αντίδρασης εργαζοµένων
οι οποίοι είναι ευάλωτοι και εξαρτώµενοι άµεσα και βρήκαν το
σθένος, µαζί µε την κοινωνία των πολιτών, να διαµαρτυρηθούν
για τα αυτονόητα δικαιώµατα στα οποία και εµείς, προφανώς,
τους υποστηρίζουµε, να υπάρχει µια αξιοπρέπεια και µια σταθε-
ρότητα στις συνθήκες εργασίας. Γι’ αυτό, άλλωστε, προτείναµε
και αύξηση του κατώτατου µισθού στα 751 ευρώ και διασφάλιση
των συνθηκών εργασίας και µέσα από συλλογικές συµβάσεις ερ-
γασίας. Αυτό είναι το πρώτο.

Πάµε στο δεύτερο, το οποίο θεωρώ εξίσου σηµαντικό. Χθες
ήταν η ηµέρα ελληνικού εµπορίου, ένα ελληνικό εµπόριο το
οποίο έχει υποστεί πάρα πολλές ρωγµές και πάρα πολλά προ-
βλήµατα τα τελευταία χρόνια, λόγω της κρίσης τους τελευταίους
είκοσι µήνες εξαιτίας της πανδηµίας και των οικονοµικών επιπτώ-
σεων.

Τους φόβους µας εµείς τους είχαµε διατυπώσει τέλη Ιουλίου,
όταν σ’ αυτή την Αίθουσα κυρώναµε τη Συµφωνία για το Πρό-
γραµµα «Ελλάδα 2.0». Εµείς βεβαίως τότε είχαµε ψηφίσει
«παρών». Δεν είχαµε υπερψηφίσει αυτή την πρόταση. Είχαµε επι-
φυλάξεις, όσον αφορά την κατεύθυνση των πόρων και ποιοι επω-
φελούνται και ποιοι θα µπορέσουν, πραγµατικά, να έχουν
πρόσβαση στα δάνεια, στη ρευστότητα, στους πόρους, τους πα-
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χυλούς πόρους. Πρόκειται συνολικά περίπου για 31 δισεκατοµ-
µύρια, εκ των οποίων τα 12,7 δισεκατοµµύρια είναι τα δάνεια του
Ταµείου Ανάκαµψης, που τόσο πολύ έχουν διαφηµιστεί. Πραγ-
µατικά, συµφωνούµε ότι είναι ίσως η τελευταία ευκαιρία για την
οικοδόµηση την οικονοµική και την παραγωγική ανασυγκρότηση
της χώρας µας. 

Εµείς εκφράζαµε ως διαφωνία και ως επιφύλαξη ότι αυτά πάνε
στους πολύ µεγάλους παίκτες, στις πολύ µεγάλες επιχειρήσεις
και αποκλείονται στην πράξη οι µικρές και οι πολύ µικρές επιχει-
ρήσεις, οι οποίες όσο κι αν κάποιος δεν θέλει να το δει σε αυτή
την Αίθουσα, αποτελούν το 97% της ελληνικής επιχειρηµατικό-
τητας. Και ήρθαν οι δηλώσεις ανήµερα της ηµέρας του ηλεκτρο-
νικού εµπορίου του Υπουργού Ανάπτυξης να επιβεβαιώσουν ότι
η Κυβέρνηση σχεδίασε την κατανοµή των δανείων 12,7 δισεκα-
τοµµυρίων των πόρων του Ταµείου Ανάκαµψης, ώστε να έχουν
πρόσβαση εκεί µόνο οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις. Άρα για να
έχει µια µικρή επιχείρηση πρόσβαση σε αυτά τα χρήµατα θα πρέ-
πει να συγχωνευτεί, να εξαγοραστεί από µία µεγαλύτερη επιχεί-
ρηση. 

Αυτό, λοιπόν, είναι ένα καθαρό µήνυµα, είναι µια ειλικρινής δή-
λωση από την Κυβέρνηση. Λέει: «Εγώ µέχρι πρότινος έλεγα ότι
το τραπεζικό σύστηµα δεν παρέχει ρευστότητα στις επιχειρή-
σεις…».

Μάλιστα, ο κ. Σταϊκούρας προχθές είπε -και το έκανε πράξη-
ότι θα ζητήσει συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονοµικών, για να
καλέσει τους τραπεζίτες, για να συζητήσουµε όλοι µαζί, γιατί δε
δίνουν ρευστότητα στις επιχειρήσεις και γιατί το 95% των ελλη-
νικών επιχειρήσεων βρίσκει ερµητικά κλειστό τον γκισέ των τρα-
πεζών όταν κάνει αίτηση να δανειοδοτηθεί, είτε στο ΤΕΠΙΧ ΙΙ είτε
στο Ταµείο Εγγυοδοσίας είτε στο τελευταίο πρόγραµµα των 400
εκατοµµυρίων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, όπου έχουν εκταµι-
ευθεί µόλις 30 εκατοµµύρια -ούτε το 10% δεν έχει εκταµιευθεί-
όχι γιατί δεν υπάρχει ζήτηση ή ανάγκη αλλά γιατί είναι τα κριτή-
ρια πολύ αυστηρά.

Ενώ, λοιπόν, η Κυβέρνηση µας έλεγε µέχρι σήµερα ότι είναι
αυστηρά τα κριτήρια των τραπεζών και γι’ αυτό αποκλείονται οι
επιχειρήσεις, έρχεται να οµολογήσει ότι η ίδια σχεδίασε τα κρι-
τήρια για την κατανοµή των πόρων του Ταµείου Ανάκαµψης, έτσι
ώστε να έχουν πρόσβαση σε αυτά µόνο οι µεγάλες επιχειρήσεις,
στέλνοντας ένα σαφές µήνυµα ότι ή εξαγοράζεστε-συγχωνεύε-
στε ή πολύ απλά µπαίνει λουκέτο. Γιατί µπαίνει λουκέτο; 

Διάβαζα πριν από λίγο τα στοιχεία από την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», η
οποία µιλάει για φορολογικές υποχρεώσεις πάνω από 7 δισεκα-
τοµµύρια το επόµενο τετράµηνο, για υποχρεώσεις σε δάνεια που
ξεπαγώνουν από τον Γενάρη του 2022 πάνω από 30 δισεκατοµµύ-
ρια και επιταγές 5 µε 6 δισεκατοµµύρια. Άρα, θα υπάρχει µία συσ-
σώρευση το επόµενο διάστηµα χρεών πάνω από 40 δισεκατοµ-
µύρια. Και προσέξτε, τον Ιούλιο του 2021 είχαµε φρέσκα ληξιπρό-
θεσµα χρέη, κυρίως επιχειρήσεων, πάνω από 3 δισεκατοµµύρια
ευρώ, παρά το γεγονός ότι υπήρχαν αναστολές ακόµα εν ισχύι και
παρά το γεγονός ότι η οικονοµία είχε επανέλθει και ο τουρισµός
πήγαινε καλά. Και υπήρχαν και αυτές οι διθυραµβικές δηλώσεις
και σε αυτή την Αίθουσα από κάποια µέλη της Κυβέρνησης. Αυτό,
λοιπόν, αποτυπώνει τη δύσκολη πραγµατικότητα της ελληνικής
επιχειρηµατικότητας στη χώρα σήµερα. 

Σ’ αυτή, λοιπόν, τη δύσκολη πραγµατικότητα, µε το ιδιωτικό
χρέος να ξεπερνάει τα 250 δισεκατοµµύρια, µε τον εξωδικαστικό
να έχει ξεκινήσει τέσσερις µήνες χωρίς µέχρι σήµερα να έχει
ούτε µία ρύθµιση οφειλών –και είναι άγνωστο πότε θα έχουµε
ρυθµίσεις, πόσες θα είναι αυτές οι ρυθµίσεις και αν θα είναι ευ-
νοϊκές για τις επιχειρήσεις- µέσα σε όλο αυτό το κλίµα, έρχεται
και η πολιτική απόφαση µε σαφήνεια της Κυβέρνησης να οδηγή-
σει το 97% της επιχειρηµατικότητας της χώρας, τις πολύ µικρές
και µικρές επιχειρήσεις, εκτός τραπεζικού δανεισµού µέχρι σή-
µερα.

Μάλιστα, η Κυβέρνηση έχει συστήσει και Παρατηρητήριο Ρευ-
στότητας εδώ και ένα χρόνο που δεν έχει παράξει κανένα απο-
λύτως αποτέλεσµα. Και αυτή είναι µια λυπηρή διαπίστωση. Είναι
η ωµή πραγµατικότητα. 

Από την άλλη, κατευθύνει τα δάνεια του Ταµείου Ανάκαµψης -
µεγάλο κοµµάτι των πόρων που θα εισρεύσουν στη χώρα- µέσω

των τραπεζών µε τα ίδια αυστηρά τραπεζικά κριτήρια που απο-
κλείουν το 95% των επιχειρήσεων. Μάλιστα, λέει ότι το κάνει
αυτό δίνοντας φορολογικά κίνητρα µόνο για εξαγορές και συγ-
χωνεύσεις επιχειρήσεων. 

Αλήθεια, µε τόσο µεγάλο ποσό ιδιωτικού χρέους και τόσο µε-
γάλο ποσοστό επιχειρήσεων -πάνω από το 50%- να έχουν µη εξυ-
πηρετούµενα δάνεια, να έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές στην
εφορία και ασφαλιστικά ταµεία, ποιες επιχειρήσεις θα τις εξαγο-
ράσουν και θα συγχωνεύσουν και µε ποιους όρους; 

Επίσης, ποια είναι η επόµενη µέρα γι’ αυτούς τους επαγγελ-
µατίες, επιχειρηµατίες και λιανέµπορους που µπόρεσαν τα δέκα
χρόνια της κρίσης να σταθούν όρθιοι και τους είκοσι µήνες της
πανδηµίας να µπορέσουν να επιβιώσουν ώστε αυτή τη στιγµή να
είναι στην ελληνική επιχειρηµατικότητα;

Η Κυβέρνηση µέχρι σήµερα, δεν έχει πάρει κανένα ουσιαστικό
µέτρο ενίσχυσης της µικρής και µεσαίας επιχειρηµατικότητας,
πέρα από κάποια σωστά µέτρα όπως ήταν η επιστρεπτέα προ-
καταβολή που από την αρχή λέγαµε ότι είναι το µοναδικό µέτρο
που θα φτάσει στην πραγµατική οικονοµία και έφτασε. Όµως,
δεν ακούσαµε ένα νέο πακέτο επιστρεπτέας στη ΔΕΘ από τον
Πρωθυπουργό και το µέλλον προβλέπεται δυσοίωνο όταν πλέον
οι οφειλές θα είναι πάρα πολλές, οι αναστολές θα τελειώσουν,
οι τζίροι θα είναι µειωµένοι, ο πτωχευτικός θα είναι σε ισχύ. 

Την ίδια στιγµή το µεγαλύτερο πρόβληµα που είναι η πρό-
σβαση στη ρευστότητα δεν λύνεται, πρώτον γιατί η Κυβέρνηση
δεν επιτελεί τον ρόλο της στο τραπεζικό σύστηµα και δεύτερον,
γιατί η ίδια η Κυβέρνηση σχεδιάζει την κατανοµή των πόρων του
Ταµείου Ανάκαµψης, ώστε να πάνε στις µεγάλες και πολύ µεγά-
λες επιχειρήσεις που είναι πολύ µικρό κοµµάτι της ελληνικής επι-
χειρηµατικότητας. 

Αυτό δεν µπορεί να είναι µια στρατηγική για την ελληνική επι-
χειρηµατικότητα της επόµενης ηµέρας. Είναι άλλο να έχουµε
cluster και συγχωνεύσεις µε όρους ισοτιµίας και άλλο βίαιες εξα-
γορές µε όρους επιβίωσης, όπως οδηγεί η Κυβέρνηση, είτε µε
την αδράνειά της είτε µε τις επιλογές της, τις πολύ µικρές και µι-
κρές επιχειρήσεις που είναι τραυµατισµένες από τη δεκαετή
κρίση. Δεν µπορεί, λοιπόν, αυτό να είναι το µέλλον της µικροµε-
σαίας ελληνικής επιχειρηµατικότητας. Απαιτείται µία άλλη στρα-
τηγική. 

Εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής έχουµε προτείνει πάρα πολλά και
για τη διαχείριση ιδιωτικού χρέους και για τα θέµατα της πανδη-
µίας και για τη ρευστότητα του τραπεζικού συστήµατος και πώς
µπορεί να παρέµβει και η Κυβέρνηση σε αυτό. Δυστυχώς, τίποτα
από αυτά δεν έχει γίνει πραγµατικότητα µέχρι σήµερα και φοβά-
µαι ότι δεν είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης να στηρίξει τις
µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις. Νοµίζω ότι το επόµενο διά-
στηµα θα αποδειχθεί αυτό. Εδώ θα είµαστε και θα κριθούµε όλοι
από τις επιλογές και τη στάση µας. Εγώ, όµως, απευθύνω έκ-
κληση, µιας και είναι το αρµόδιο Υπουργείο σήµερα εδώ, να επα-
νεξετάσει τη στάση του απέναντι σε µικρές επιχειρήσεις, γιατί τα
πολλά λουκέτα θα δηµιουργήσουν πολλαπλά κοινωνικά και οικο-
νοµικά προβλήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Κατρίνη.

Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία τον λόγο θα πάρει ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σταύρος
Αραχωβίτης. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµοι κύριοι συνάδελφοι, στο θέµα των κυρώσεων αναφέρ-

θηκε στην επιτροπή αναλυτικά ο συνάδελφος κ. Σαρακιώτης. Νο-
µίζω αναλύθηκε και η στάση µας είναι θετική σε αυτού του
είδους τις κυρώσεις οι οποίες έρχονται να συµβάλλουν στα
όποια ζητήµατα βελτίωσης και περαιτέρω συνεννόησης µε τις
χώρες και τις πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται. 

Θα αναφερθώ, όµως, σε δύο θέµατα. Το ένα έχει να κάνει µε
την υγεία και το κοµµάτι της πανδηµίας που εδώ και ενάµιση
χρόνο -κοντεύουµε τα δύο χρόνια- ταλανίζει ολόκληρο τον πλα-
νήτη. Χθες θεωρώ ότι ήταν ξεκάθαρα µία µέρα δικαίωσης για τις
θέσεις και τη στάση που έχει κρατήσει συνεπώς το τελευταίο διά-
στηµα ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία. Αναφέροµαι προφα-
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νώς στη συµφωνία που υπογράφτηκε από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, στην οποία υπογράφει µαζί και η χώρα µας, για την πα-
ραγωγή και την προµήθεια µονοκλωνικών αντισωµάτων. 

Όταν τον περασµένο Μάιο αναφέρθηκε µε έντονο τρόπο και
το έθεσε ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία Αλέ-
ξης Τσίπρας, ο Πρωθυπουργός είχε µία αντίδραση η οποία ήταν
καθαρά απαξιωτική και φτάνει στη χθεσινή µέρα να υπογράφει
µαζί µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε άλλες δεκαεπτά χώρες αν δεν
κάνω λάθος, σύµβαση προµήθειας µονοκλωνικών αντισωµάτων.
Νοµίζω ότι αυτή είναι ξεκάθαρα µία δικαίωση. 

Κοιτάξτε, όµως, η ανησυχία στην ελληνική κοινωνία είναι µε-
γάλη και εντείνεται µε το άνοιγµα των σχολείων όπου τα πρώτα
δείγµατα δείχνουν ότι η διασπορά στα παιδιά είναι πολύ µεγάλη. 

Η διασπορά µέσω των παιδιών στην υπόλοιπη κοινωνία πίσω
στις οικογένειες και στον κοινωνικό περίγυρο όπου συναναστρέ-
φονται τα παιδιά και οι οικογένειές τους δηµιουργεί µια πολύ µε-
γάλη διασπορά. Αυτό σας το λέµε εδώ και πάρα πολύ καιρό,
επίσης: Λάβετε µέτρα στα σχολεία. 

Αντί αυτών τι κάνετε; Ψηφίσατε και συνεχίζετε να διατηρείτε
τα τµήµατα µε είκοσι επτά µαθητές, όταν οι οδηγίες και πέρυσι
και φέτος του ΕΟΔΥ µιλάνε για τµήµατα µικρότερα από είκοσι
επτά, να σπάζουν τα τµήµατα.

Αντίθετα, υπάρχει οδηγία του Υπουργείου για κατάργηση ολι-
γοµελών τµηµάτων. Βλέπουµε σε όλη τη χώρα να έχουµε κατάρ-
γηση των ολιγοµελών τµηµάτων και οδήγηση και όδευση σε
µεγαλύτερα τµήµατα που πηγαίνουν στα είκοσι επτά παιδιά, µε
αποτέλεσµα συνωστισµό, συγχρωτισµό και µεγαλύτερη δια-
σπορά. 

Και σαν να µην έφτανε αυτό, η οδηγία η φετινή είναι ότι για να
κλείσει ένα τµήµα θα πρέπει να νοσήσει το 50%+1 των µαθητών.
Φανταστείτε τη διαδροµή που έχει γίνει. Σύµφωνα µε τους ειδι-
κούς και σύµφωνα µε τη χτεσινή, µάλιστα, ανακοίνωση, όταν έχει
νοσήσει αποδεδειγµένα το 50%+1, η διασπορά έχει φτάσει στο
80% των παιδιών στο τµήµα. Αυτό πότε θα το καταλάβετε ότι
συµβαίνει; Όταν φτάσουν τα κρούσµατα πού; Όταν η διασπορά
στην οικογένεια έχει φτάσει σε ποια επίπεδα;

Κοιτάξτε να µην είναι η δεύτερη δικαίωση του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν εί-
µαστε χαρούµενοι όταν βλέπουµε ότι δικαιώνονται οι θέσεις µας.
Δυστυχώς, δεν µπορεί κανένας να νιώσει ικανοποίηση όταν αυτά
που έβλεπε και προέβλεπε συµβαίνουν το επόµενο διάστηµα. 

Το δεύτερο, βέβαια, σηµαντικό της χθεσινής ηµέρας -και έχει
να κάνει και µε το Υπουργείο το δικό σας, κύριε συνάδελφε- έχει
να κάνει µε την ελαστικοποίηση πια τελείως, την αχαλίνωτη ελα-
στικοποίηση, των εργασιακών σχέσεων που είδαµε η συγκεκρι-
µένη εταιρεία να το εφαρµόζει στο έπακρο στους εργαζόµενούς
της, χωρίς να νιώθει κανέναν φόβο ότι µπορεί να σταµατήσει. 

Με τον νόµο Χατζηδάκη -και αυτό πρέπει να το πούµε- µε αυτό
το περίφηµο άρθρο 69, αυτό που άνοιξε την πόρτα ήταν ότι το
άρθρο 69 κατήργησε τις όποιες δικλείδες είχε η εγκύκλιος Βρού-
τση που βασιζόταν σε προηγούµενη νοµοθεσία. Δεν ήταν µια εγ-
κύκλιος που δεν πάταγε σε νόµο. Αυτό ακριβώς έκανε. Εκεί είναι
η ουσία των πραγµάτων. Εκεί πάτησε η εταιρεία, απελευθέρωσε
τις εργασιακές σχέσεις, τις ελαστικοποίησε στο έπακρο και, ευ-
τυχώς, µε την αντίδραση της κοινωνίας, µε την υγιή αντίδραση
της κοινωνίας, η εταιρεία αναγκάστηκε να το πάρει πίσω. 

Όµως, την επόµενη εβδοµάδα, όπως προανήγγειλε ο Αλέξης
Τσίπρας, θα έρθει τροπολογία, θα φέρουµε τροπολογία εδώ
στην Ολοµέλεια της Βουλής για την προστασία της εργασίας και
για το σφράγισµα των ρωγµών στη νοµοθεσία. 

Εδώ θα είµαστε όλοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να δούµε.
Ο καθένας θα κριθεί την ώρα που πρέπει. 

Οι εργαζόµενοι χθες φώναζαν: «Είµαστε εργάτες και όχι συ-
νεργάτες». Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και ξέρετε καλά ότι
όταν οι εργαζόµενοι στη διανοµή δουλεύουν κάτω από ακραίες
συνθήκες είτε ζέστης είτε κρύου είτε βροχής, αυξάνεται η πιθα-
νότητα ατυχηµάτων. 

Με την ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων και την απε-
λευθέρωση της µορφής εξαρτηµένης εργασίας δεν είναι µόνο η
πίεση του χρόνου που τους ωθεί να κάνουν -και συµφωνώ, κύριε
συνάδελφε- περισσότερες διανοµές για να µπορέσει να βγει ένα
µεροκάµατο, δεν είναι µόνο ότι τις ηµέρες µε τις ακραίες συνθή-

κες προφανώς η κίνηση είναι µειωµένη και το µεροκάµατο δεν
θα βγει ούτως η άλλως, είναι και το άλλο. Είναι ότι οι ελαστικές
σχέσεις εργασίας αυτές, δηλαδή το να είναι ως αυτοαπασχολού-
µενοι, δεν τους εξασφαλίζουν επαρκή ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη. Είναι και αυτό µέσα στα ζητήµατα που πρέπει να δούµε
και να σφραγίσουµε νοµοθετικά όπου χρειάζεται. 

Ένα ζήτηµα ακόµα που άπτεται του προηγούµενου είναι ότι η
συγκεκριµένη επιχείρηση παρουσίασε αύξηση κερδών. Αυτή η
εταιρεία που παρουσιάζει ένα πολύ ωραίο προφίλ οικονοµικό
είναι εταιρεία που είναι εκλεκτή στις τράπεζες για δανειοδότηση,
ενώ οι µικρές και οι πολύ µικρές επιχειρήσεις που ζορίζονται
αυτήν την ώρα βρίσκουν την πόρτα κλειστή των τραπεζών; 

Αυτό, στην πραγµατικότητα, ισχύει και είναι κυνική η παρα-
δοχή του Υπουργού, του κ. Γεωργιάδη, ότι αυτές οι επιχειρήσεις
που δεν παρουσιάζουν αυτό το προφίλ, οι πολύ µικρές και οι µι-
κρές, θα πρέπει να κλείσουν ή να συγχωνευτούν. 

Ναι, πάµε όµως να δούµε γιατί συµβαίνει αυτό. Διότι όταν η
αγοραστική δύναµη µειώνεται, δηλαδή ο κατώτατος µισθός, η
ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων οδηγεί σε εξαθλίωση
όλη την κοινωνία. Η αγοραστική τους δύναµη καταρρακώνεται.
Άρα και οι πολύ µικρές και οι µικρές επιχειρήσεις δεν έχουν τη
δυνατότητα να ανακυκλώσουν το χρήµα. 

Η αύξηση του κατώτατου µισθού και οι σταθερές εργασιακές
σχέσεις ωθούν τις µικρές, πολύ µικρές επιχειρήσεις στο να µπο-
ρέσουν να σταθούν καλύτερα στα πόδια τους. Δηλαδή, κάθε
ευρώ που πέφτει στα κατώτερα στρώµατα της οικονοµίας γυρίζει
πίσω στις πολύ µικρές και µικρές επιχειρήσεις, στην πραγµατι-
κότητα, στη µεσαία τάξη, αυτό που υποτίθεται ότι ευαγγελίζεστε
αλλά τελικά είναι αυτό που διαλύετε. 

Και τελειώνω µε ένα ερώτηµα που το έβαλε ο αγαπητός συνά-
δελφος, ο κ. Σαρακιώτης, στις επιτροπές πολύ έντονα. Τις συµ-
φωνίες µε τη Βόρεια Μακεδονία πότε θα τις φέρετε; Είναι πολύ
σηµαντικό και το ξέρετε καλά. Κοιτάτε µόνο, νοµοθετείτε µόνο
και κινείστε µόνο µε γνώµονα τις εσωκοµµατικές σας ισορροπίες. 

Ωστόσο, δείτε τι γίνεται στη γειτονιά µας. Δείτε τι γίνεται µε
την προκλητικότητα της Τουρκίας. Η Τουρκία µε τη Βόρεια Μα-
κεδονία βλέπετε ότι προσπαθεί να αναπτύξει σχέσεις, η Τουρκία
που αυτή την ώρα νοτίως και νοτιοανατολικά της Κρήτης παρα-
βιάζει ακόµα και τα 6 ναυτικά µίλια, η Τουρκία που αυτή την ώρα
χρησιµοποιεί τους αλιείς στο Αιγαίο σαν µέσο πίεσης και δεν αν-
τιδράτε. Δεν αντιδράτε, ενώ υπάρχει ο Αλιευτικός Κώδικας που
προβλέπει την παράνοµη αλιεία µέσα στα χωρικά µας ύδατα.
Υπάρχει ευρωπαϊκή οδηγία για την αλιεία και υπάρχει και ο νόµος
για την παράνοµη είσοδο ξένων πολιτών στη χώρα.

Γιατί δεν χρησιµοποιείτε τίποτα από αυτή τη νοµοθεσία; Γιατί
παρατηρείτε αδρανείς την προκλητικότητα στο Αιγαίο και νοτίως
της Κρήτης, χωρίς να αντιδράτε;

Γι’ αυτό σας ξαναλέω ότι η άσκηση εξωτερικής πολιτικής είναι
πολυδιάστατη. Δεν είναι µονοδιάστατη. Οι συµφωνίες µε τη Βό-
ρεια Μακεδονία εντάσσονται σε µία τέτοια λογική. Γι’ αυτό σας
καλούµε να προχωρήσετε το συντοµότερο δυνατόν στο να φέ-
ρετε και αυτές τις συµφωνίες προς κύρωση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Αραχωβίτη. 

Και ολοκληρώνουµε µε την παρέµβαση του Κοινοβουλευτικού
Εκπροσώπου της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Χρήστου Μπουκώρου.

Κύριε Μπουκώρο, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι βαθιά νυχτωµένοι όσοι πιστεύουν ότι µπορούν να καπε-

λώσουν τον αγώνα των ντελιβεράδων. Είναι ένα µέρος της ερ-
γατικής τάξης καινούργιο, που εργάζεται σκληρά, αλλά ο τρόπος
µε τον οποίο γνωστοποίησαν τα αιτήµατά τους στην ελληνική κοι-
νωνία και κινητοποιήθηκαν είναι η µεγάλη απόδειξη ότι δεν χρει-
άζονται κανέναν προστάτη και κανέναν καθοδηγητή. Άλλωστε,
στην εποχή του διαδικτύου και των social media οι εργαζόµενοι
του κάθε κλάδου έχουν αποδείξει ότι µπορούν να καταστήσουν
άµεσα κοινωνό των προβληµάτων τους την ελληνική κοινωνία.
Ματαιοπονούν όσοι νοµίζουν ότι θα προσεταιριστούν τον δίκαιο
αγώνα αυτών των παιδιών. 
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Θέλω να σας θυµίσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι από
15-4-2019 ο µόνος πολιτικός Αρχηγός, που συναντήθηκε µε τους
εργαζόµενους στις εταιρείες διανοµής, τους εργαζόµενους στις
ντελίβερι υπηρεσίες ήταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε εκείνη την
περίφηµη συνάντηση στην ταβέρνα στο Μοσχάτο. 

Και τι του είπαν εκεί; Τότε, βεβαίως, δεν είχε αλλάξει τόσο
πολύ ο τρόπος δουλειάς των εργαζοµένων, δεν είχαν βρεθεί, δεν
είχαν αναπτυχθεί τόσο πολύ οι πλατφόρµες για τις οποίες συζη-
τάµε. Είχαν ζητήσει µείωση των φόρων για τα χαµηλά εισοδή-
µατα και µείωση του ΦΠΑ στην εστίαση στο 13%, ώστε οι
επιχειρήσεις εστίασης να µπορούν να ασφαλίζουν περισσότε-
ρους εργαζόµενους και να τους αµείβουν καλύτερα. Αυτά τα δύο
βασικά αιτήµατα είναι µαζί µε τον εξοπλισµό, που τώρα υλοποι-
είται διαφορετικά, γιατί, όπως σας είπα προηγουµένως, άλλαξε
το σκληρό εργασιακό περιβάλλον αυτών των ανθρώπων, το
οποίο παραµένει εξίσου απαιτητικό και σκληρό, δεν υπάρχει καµ-
µιά αµφιβολία γι’ αυτό.

Όµως, τα δύο ζητήµατα της µείωσης των φορολογικών εισφο-
ρών, της µείωσης του ΦΠΑ στην εστίαση στο 13% και της µεί-
ωσης του πρωτοείσακτου φόρου για εισοδήµατα µέχρι 10.000
ευρώ, που είναι τα εισοδήµατα αυτών των νέων κατά κύριο λόγο
ανθρώπων που εργάζονται σε αυτό τον κλάδο, υλοποιήθηκαν
πλήρως από την Κυβέρνησή µας. Και επιπλέον, καταργήθηκε και
η εισφορά αλληλεγγύης που για εµάς εδώ µπορεί να φαίνεται
ένα ασήµαντο ποσό, αλλά για έναν ντελιβερά που παίρνει 10.000,
11.000, 12.000 ευρώ τον χρόνο είναι 600 ευρώ, είναι ένας µισθός
ακόµα.

Πώς, λοιπόν, λέτε ότι αδιαφορούµε; Δηλαδή, η µείωση των
ασφαλιστικών εισφορών, η µείωση του πρωτοείσακτου φόρου,
η κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης, συνολικά αυτά είναι
κάποια χρήµατα που για τέτοιου είδους εργαζόµενους µπορεί να
είναι και 1.500 ευρώ και 2.000 ευρώ τον χρόνο. Από πού, λοιπόν,
µας καταλογίζετε αδιαφορία;

Μην επιχειρείτε να προσεταιριστείτε εργαζόµενους που δι-
καίως διαµαρτύρονται, γιατί µια εταιρεία η οποία είδε ταχεία
άνοδο νόµισε ότι µπορεί να γίνει κυρίαρχος του κόσµου, αλλά
δεν γίνεσαι ποτέ κυρίαρχος του κόσµου χωρίς τον κόσµο.

Και αυτό είναι προς γνώσιν και συµµόρφωσιν, γιατί ποια ήταν
τα αποτελέσµατα αυτής της κίνησης και της αντίδρασης των ερ-
γαζοµένων; Ζούµε σε έναν άλλο κόσµο, σύγχρονο, ψηφιακό, οι
εξελίξεις τρέχουν ταχύτατα και γίνονται γνωστές αµέσως. Το
πρώτο αποτέλεσµα ήταν η µείωση του τζίρου της εταιρείας κατά
40%. Το δεύτερο αποτέλεσµα ήταν ότι µια ανταγωνίστρια εται-
ρεία βγήκε στην αγορά και πρόσφερε µε το «καληµέρα» πεντα-
κόσιες συµβάσεις πλήρους απασχόλησης αορίστου χρόνου µε
τη δέσµευση ότι αυτές οι θέσεις, πολύ σύντοµα, θα γίνουν δύο
χιλιάδες. Και αυτή η εταιρεία θα ανεβάσει τον τζίρο της, γιατί η
κοινωνία είναι πολύ σκληρός κριτής και θα την αντιγράψουν
αναγκαστικά και οι υπόλοιπες εταιρείες.

Όµως, στο γενικότερο πλαίσιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
εµείς πιστεύουµε βαθύτατα ότι η αύξηση της ζήτησης των θέ-
σεων εργασίας θα έρθει µόνο µέσα από την ανάπτυξη. Και στο
τρίτο τρίµηνο του 2021, όπως βλέπετε και εσείς τα στοιχεία, η
χώρα καταγράφει µια πρωτοφανή ανάπτυξη της τάξεως του
13,7%. Έχουµε υπολογίσει ένα 5,9% φέτος, δεν το έχουµε ανα-
θεωρήσει, αλλά όλοι οι οίκοι αξιολόγησης φέρνουν την ανάπτυξη
του 2021 πάνω από 8%. Θα δούµε αν θα επιβεβαιωθεί. Θα το ξέ-
ρουµε µετά την κατάθεση του προσχεδίου του προϋπολογισµού
στη Βουλή, αλλά αν αυτό γίνει, τότε πράγµατι ως Κυβέρνηση
έχουµε την ευθύνη αυτό το περίσσευµα ανάπτυξης να το µοιρά-
σουµε δίκαια σε όλη την κοινωνία και κυρίως σε τέτοιες τάξεις
εργαζοµένων. Και εν µέσω πανδηµίας το αποδείξαµε αυτό, ότι
παίρνουµε µέτρα για τις µικρές επιχειρήσεις, για τους χαµηλό-
µισθους εργαζοµένους, γιατί τα µέτρα που σας προανέφερα -
φορολογικά και ασφαλιστικά- αφορούν κατ’ εξοχήν αυτούς.

Ξέρετε ότι φέτος µε τις φετινές φορολογικές δηλώσεις το 53%
των Ελλήνων πληρώνει µηδενικό φόρο και το 17%, δηλαδή σύ-
νολο 70% των Ελλήνων φορολογουµένων, είτε παίρνει επι-
στροφή φόρου είτε δεν πληρώνει ούτε 1 ευρώ φόρο; Οι
ντελιβεράδες πού νοµίζετε ότι ανήκουν; Στο 70% που δεν πλη-
ρώνει φόρο ή στο 30% που θα πληρώσει φόρο; Στο 70%, φυσικά!

Εντυπώσεις µπορεί να δηµιουργεί κανείς πολύ εύκολα, αλλά
το να επιχειρήσει κανείς να καπελώσει ή να εκµεταλλευτεί την,
πράγµατι, εντυπωσιακή κινητοποίηση των εργαζοµένων δεν είναι
και τόσο ηθικό πολιτικά.

Πότε τους θυµηθήκατε; Τώρα που βγήκαν µε τα «παπιά» στους
δρόµους; Τώρα θυµηθήκατε τους ντελιβεράδες; Σας είπα ότι ο
Μητσοτάκης από 15 Απριλίου, χωρίς να έχουν προκηρυχθεί
εκλογές, πήγε και άκουσε τα προβλήµατά τους στην ταβέρνα
στο Μοσχάτο. Ποιος άλλος πολιτικός αρχηγός πήγε; Πείτε µου
ποιος! Κανένας!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Εµείς νοµοθετήσαµε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Για το τραπεζικό σύστηµα θεωρώ

τις παρεµβάσεις του κ. Κατρίνη πολύ ουσιαστικές. Ασφαλώς πρέ-
πει να αλλάξει πορεία το τραπεζικό σύστηµα. Δεν γίνεται να έχει
ανακεφαλαιοποιηθεί τέσσερις φορές µε χρήµατα των Ελλήνων
φορολογουµένων σε βάθος δεκαετίας και να σφυρίζει αδιάφορα! 

Ως εκ τούτου, ορθότατα ο κύριος Υπουργός Οικονοµικών, ο
κ. Σταϊκούρας, ζήτησε τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονοµι-
κών Υποθέσεων της Βουλής αµέσως µετά την κατάθεση του προ-
σχεδίου του προϋπολογισµού, ώστε να έρθουν εδώ τα κόµµατα. 

Δεν ζήτησε µία απλή συνεδρίαση, κύριοι συνάδελφοι. Ζήτησε
να έρθουν τα κόµµατα. Κι όταν το ζητάει τόσο καιρό νωρίτερα ο
Υπουργός να συνεδριάσει η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων,
δίνει και έναν βαρύνοντα ρόλο, αν θέλετε, σε αυτή τη συνε-
δρίαση, προκειµένου να έρθουν και οι εκπρόσωποι της Ένωσης
Ελληνικών Τραπεζών και του τραπεζικού συστήµατος γενικό-
τερα. Να κατατεθούν προτάσεις ζητάει ο Υπουργός Οικονοµικών
για το πώς θα ενισχύσουµε τη ρευστότητα σε ολόκληρο το
φάσµα της πραγµατικής οικονοµίας. Δεν είναι ότι δεν ακούµε.
Αφουγκραζόµαστε καθηµερινά τα ζητήµατα και είµαστε µία Κυ-
βέρνηση, που δρα ταχύτατα µε τις πρωτοβουλίες του Πρωθυ-
πουργού και των αρµοδίων Υπουργών.

Θεωρώ ότι αυτή η συνεδρίαση θα είναι πολύ κρίσιµη, γιατί
πράγµατι είµαι από αυτούς που πιστεύουν ότι το τραπεζικό σύ-
στηµα στη χώρα δεν υλοποιεί τον ρόλο του. Δεν υπηρετεί τον
ρόλο του εξ ολοκλήρου. Ο ρόλος του είναι η παροχή ρευστότη-
τας. Τα κριτήρια, ξέρετε, είναι υποκειµενικά. Έχει σηµασία ποιος
τα θέτει τα κριτήρια, όπως και το timing, αλλά και οι δυνατότητες
που υπάρχουν. 

Έχει, όµως, µεγαλύτερη σηµασία ένα δάνειο που δίνεται,
κύριε συνάδελφε, να µπορεί να έχει αυξηµένες πιθανότητες να
αποπληρωθεί. Διαφορετικά, δεν κάνουµε τίποτα άλλο. Θα κά-
νουµε αυτά που κάναµε στο παρελθόν, δηλαδή ανακεφαλαιοποι-
ήσεις µε τα χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων. Αυτό
οπωσδήποτε δεν το θέλουµε. Δεν θέλουµε όµως και αυτό το ανε-
λαστικό σύστηµα, που επικρατεί σήµερα, που αδικεί επιχειρήσεις
που έχουν τη δυνατότητα να λάβουν ρευστότητα και να αποπλη-
ρώσουν τα χρέη τους, γιατί αυτό δείχνει το παρελθόν τους
ακόµα και τη δύσκολη περίοδο της οικονοµικής κρίσης.

Για τα ελληνοτουρκικά που άκουσα από την Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση, θα ήθελα να σας πω να µην παίζετε µε αυτά τα θέ-
µατα. Ο φθηνός εντυπωσιασµός µε βάση κάποια δηµοσιεύµατα
ή και κάποια γεγονότα, αν θέλετε, δεν λέει τίποτα. Η συγκεκρι-
µένη Κυβέρνηση δύο προκλήσεις αντιµετώπισε, τις πλέον σοβα-
ρές, δηλαδή την υβριδική επίθεση στον Έβρο –και νοµίζω ότι
αποσπάσαµε επαίνους από ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση,
αλλά κυρίως από τον ελληνικό λαό για την αντίδρασή µας εκεί-
και την επιθετική πρωτοβουλία της Τουρκίας στη νοτιανατολική
Μεσόγειο, όπου οι ένοπλες δυνάµεις της χώρας µας και κυρίως
το ένδοξο Πολεµικό µας Ναυτικό ανταπεξήλθε πλήρως και έφυ-
γαν οι γείτονες µε την ουρά στα σκέλια. Έτσι ακριβώς όπως το
ακούτε! 

Όµως, για να µην είµαστε µόνο σε πνεύµα αντιπαράθεσης,
εγώ θα σταθώ στη θετική είδηση της ηµέρας, την οποία γνωρί-
ζαµε από στοιχεία που δηµοσιοποιήθηκαν το προηγούµενο τριή-
µερο, αλλά επιβεβαιώθηκε πλήρως κατά την έκτακτη σύνοδο των
πρυτάνεων σήµερα από τον Πρύτανη του ΑΠΘ κ. Παπαϊωάννου.
Θέλω να πω ότι η νεολαία µάς δείχνει τον δρόµο και οι ενεργοί
φοιτητές µας σε ποσοστό 77% έχουν ήδη εµβολιαστεί και ετοι-
µάζονται να επιστρέψουν στην κανονικότητα και από την 1η

Οκτωβρίου να γυρίσουν στη διά ζώσης φοίτηση και µάθηση. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 77% των φοιτητών µας των
ελληνικών πανεπιστηµίων εµβολιάστηκαν. Μάλιστα, αυτό το 77%
ήρθε σε ένα πολύ σύντοµο, πολύ βραχύ χρονικό διάστηµα µόλις
δύο, τριών µηνών που άνοιξαν οι πλατφόρµες για τις ηλικίες
τους. 

Πραγµατικά η νεολαία δείχνει τον δρόµο σε όλους µας. Ο εµ-
βολιασµός των φοιτητών, χωρίς πιέσεις, χωρίς φανφάρες, χωρίς
τυµπανοκρουσίες, σε τέτοια ποσοστά, δείχνει πραγµατικά ότι η
νεολαία για την οποία γκρινιάζουµε, η «νεολαία των smart-
phones, των tablets, του διαδικτύου και όχι της πραγµατικής
ζωής», δείχνει ότι είναι ο πρωταγωνιστής της πραγµατικής ζωής,
δείχνει ότι πρωτοπορεί και µπορεί στα επόµενα χρόνια να οδη-
γήσει την κοινωνία µας σε καλύτερα µονοπάτια. Από το Βήµα της
Βουλής θέλω να συγχαρώ όλους τους φοιτητές µας και έναν-
έναν ξεχωριστά για αυτή τους την επιλογή στον δρόµο προς την
ελευθερία. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Μπουκώρο.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο για
ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, κύριε Γρηγο-
ριάδη. Θα µου επιτρέψετε να µην σας δώσω τον λόγο. Υπήρξα
δίκαιος σε όλους και δεν διέκοψα κανέναν. 

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Να σας πω τον λόγο µόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν θα δώσω τον

λόγο. Δεν δίνω τον λόγο, γιατί όλους τους άφησα ως Κοινοβου-
λευτικούς Εκπροσώπους να θίξουν και άλλα θέµατα. Δεν πρέπει
να αρχίσει αντιπαράθεση. Δεν µπορώ να το κάνουν, θέλω για το
καλό να το καταλάβετε, γιατί θα ζητηθεί και από άλλους µετά ο
λόγος.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, προκειµένου να ολοκληρωθεί
αυτή η συζήτηση. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Σήµερα συζητάµε στο εθνικό Κοινοβούλιο, στην Ολοµέλεια,
την κύρωση δύο σηµαντικών διεθνών συµβάσεων, πρώτον την
προσχώρηση της Ελλάδας στην ερευνητική υποδοµή ELIXIR και
δεύτερον στην διακρατική συµφωνία που κυρώνουµε µε το Μα-
ρόκο στους τοµείς της έρευνας και της τεχνολογίας. 

Όπως γνωρίζετε, η διαδικασία προβλέπει ότι στην Ολοµέλεια
τον λόγο παίρνουν οι εισηγητές των κοµµάτων που έχουν αντιρ-
ρήσεις στις επιτροπές. Και θέλω µε αυτήν την ευκαιρία να ευχα-
ριστήσω όλους τους εισηγητές και χαίροµαι πάρα πολύ που,
εκτός από την Νέα Δηµοκρατία, τις δύο αυτές συµβάσεις υπερ-
ψηφίζουν τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το Κίνηµα Αλλαγής. 

Από κει και πέρα θέλω όµως να σταθώ λίγο στην Αντιπολίτευση.
Ακούστηκαν κάποια σχόλια ξεκινώντας από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας. Νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε ότι το τελευταίο
χρονικό διάστηµα η έρευνα και η καινοτοµία έχει αναρριχηθεί στην
κορυφή της παγκόσµιας ατζέντας, λόγω της πανδηµίας του κο-
ρωνοϊού και αν υπάρχει ένας λόγος για τον οποίο βρισκόµαστε
σήµερα µε φυσική παρουσία στο Κοινοβούλιο και έχει ανοίξει η
οικονοµία και σιγά-σιγά επιστρέφουµε σε µια κανονικότητα, είναι
επειδή η παγκόσµια επιστηµονική κοινότητα συνεργάστηκε και κα-
τάφερε σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα να ανακαλύψει
ασφαλή, αποτελεσµατικά εµβόλια. Και ναι, θέλω να τονίσω ότι η
ανταλλαγή δεδοµένων, η πρόσβαση σε επιστηµονικά δεδοµένα
έχει παίξει καθοριστικό ρόλο, ώστε να µπορέσουν οι εταιρείες, οι
ιδιωτικές εταιρείες ως επί το πλείστον, να ανακαλύψουν αυτά τα
ασφαλή, αποτελεσµατικά εµβόλια, που η πλειοψηφία των Βουλευ-
τών και της κοινωνίας έχει ήδη πραγµατοποιήσει. 

Άρα όταν µιλάµε για επιχειρηµατικούς οµίλους οι οποίοι ευνο-
ούνται από το ELIXIR πρέπει να σκεφτόµαστε ότι δεν ευνοούνται
οι επιχειρηµατικοί όµιλοι όσο κυρίως το σύνολο των πολιτών από
την ανταλλαγή αυτών των επιστηµονικών δεδοµένων και είναι
πάρα πολύ σηµαντικό να ξέρουµε ότι η ανταλλαγή αυτών των δε-
δοµένων οδηγεί σε σηµαντικά επιστηµονικά ευρήµατα που σώζει
χιλιάδες, για να µην πω εκατοµµύρια, ζωές σε όλο τον κόσµο
συµπεριλαµβανοµένης και της Αφρικής, που άκουσα πιο πριν. 

Άρα όσοι καταψηφίζετε σήµερα την προσχώρηση της Ελλά-
δας στην υποδοµή την ερευνητική του ELIXIR να ξέρετε ότι στρέ-
φεστε εναντίον οκτώ ερευνητικών κέντρων της χώρας και των
επιστηµόνων τους και οκτώ πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων της
χώρας, που επίσης χρησιµοποιούν το ELIXIR. Αυτό το σηµειώνω,
γιατί όσοι ισχυρίζεστε ότι πράγµατι πιστεύετε στην επιστηµονική
έρευνα, δεν έχετε καµµία δικαιολογία από το να µη ψηφίσετε σή-
µερα την προσχώρηση της Ελλάδας σε αυτήν την υποδοµή. 

Πάµε όµως τώρα στο επόµενο κόµµα, την Ελληνική Λύση.
Άκουσα µε πάρα πολύ ενδιαφέρον τον εισηγητή της Ελληνικής
Λύσης τόσο στην επιτροπή όσο και εδώ πέρα. Θέλω να πω ότι
ρωτήσατε και στην επιτροπή και σας διευκρίνισα και για τα ζη-
τήµατα των µικτών επιτροπών και για το πώς γίνονται οι διακρα-
τικές συµφωνίες µεταξύ των δύο χωρών.

Άκουσα τώρα µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον να λέτε ότι το Μα-
ρόκο εξάγει αυτοκίνητα, και ότι δεν έχουµε αυτοκινητοβιοµηχα-
νία στη χώρα µας. Μιλήσατε πάρα πολύ σωστά για την
ηλεκτροκίνηση στα αυτοκίνητα. Πράγµατι δεν έχουµε αναπτυγ-
µένη αυτοκινητοβιοµηχανία στη χώρα, όµως είµαι σίγουρος ότι
επειδή ασχολείστε µε τα ζητήµατα αυτά, θα έχετε παρατηρήσει
την πολύ σηµαντική επένδυση της e.go στη χώρα µας µε τα ηλε-
κτροκίνητα αυτοκίνητα. Νοµίζω ότι τέτοιου είδους διακρατικές
συµφωνίες µόνο να προσθέσουν προς αυτήν την κατεύθυνση
έχουν.

Αναφερθήκατε µετά στην ΑΟΖ, στη µετανάστευση και στα
ναρκωτικά. Κύριε συνάδελφε, µιλάµε για µια διακρατική συµφω-
νία στον χώρο της έρευνας και της τεχνολογίας και εκεί πέρα
σταµατάει το ζήτηµα. Άρα πρέπει να µιλάµε επί της συµφωνίας. 

Αναφερθήκατε στους φορείς που ενδιαφέρονται. Οι φορείς θα
εκδηλώσουν το ενδιαφέρον στη συνέχεια. Δεν µπορούµε από
τώρα να προκαθορίσουµε ποιοι φορείς από τις δύο χώρες θα
συµµετέχουν σε αυτά τα ερευνητικά προγράµµατα.

Αναφερθήκατε, όµως, και στα χρήµατα. Εδώ πέρα σάς πιάνω
αδιάβαστο. Επειδή ξέρω ότι εσείς µελετάτε µέχρι και την τελευ-
ταία γραµµή, νοµίζω ότι µπορείτε να ανατρέξετε πολύ εύκολα
στην έκθεση που έχει κάνει το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους,
όπου αναφέρει ένα εκατοµµύριο ευρώ για τρία µε τέσσερα ερευ-
νητικά προγράµµατα της τάξεως των 250.000 ευρώ σε διάστηµα
δύο µε τριών χρόνων. Συνεπώς εδώ πέρα έχουµε όλες τις απαν-
τήσεις. Αντιλαµβάνοµαι ότι για πολιτικούς λόγους θέλετε απλώς
να διαφωνήσετε. Δεν υπερψηφίζετε µια διακρατική συµφωνία η
οποία µόνο καλό µπορεί να κάνει και στις δύο πλευρές.

Όσον αφορά στο ELIXIR, ως δικαιολογία χρησιµοποιήσατε το
ότι δεν συµµετέχει η Αυστρία στο ELIXIR. Εγώ θα σας πω ως αν-
τεπιχείρηµα ότι η συντριπτική πλειοψηφία των κρατών-µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης συµµετέχει στο ELIXIR και όντως καρπω-
νόµαστε τα αποτελέσµατα αυτής της σηµαντικής υποδοµής.

Κλείνοντας, βλέπω ότι το ΜέΡΑ25 δεν έχει εκπρόσωπο στην
Ολοµέλεια, παρά το γεγονός ότι ο εισηγητής τού ΜέΡΑ25 ανα-
γνώρισε κάποια σηµαντικά ζητήµατα των δύο συµφωνιών. Από
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, όµως, δεν άκουσα απολύτως
τίποτα για τις δύο αυτές συµβάσεις. Νοµίζω ότι είναι σηµαντικό
να αναδείξουµε το γεγονός ότι σε δύο σηµαντικές διεθνείς συµ-
βάσεις εν µέσω της πανδηµίας του κορωνοϊού το ΜέΡΑ25 δεν
άγγιξε καν το θέµα, δεν µίλησε για το ζήτηµα, κάτι το οποίο
θεωρώ ότι είναι επιεικώς απαράδεκτο και αντικοινοβουλευτικό.

Και πάλι καλώ τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης –γιατί υποτίθε-
ται ότι η συζήτηση αυτή σήµερα γίνεται για τα κόµµατα της Αν-
τιπολίτευσης τα οποία διαφώνησαν ή εξέφρασαν επιφυλάξεις
στην επιτροπή- για τελευταία φορά να ξανασκεφθείτε τη στάση
σας. Εγώ θεωρώ ότι πρέπει να υπερψηφίσουµε τις δύο αυτές
συµφωνίες και επαναλαµβάνω ότι είναι δύο συµφωνίες οι οποίες
βοηθούν στην ανάπτυξη της επιστήµης και της έρευνας στην πα-
τρίδα µας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου των
σχεδίων νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων και
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η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.
Προχωρούµε πρώτα στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων

και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης
και Επενδύσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Βασιλείου του Μαρόκου στον Τοµέα της Επιστηµονικής
και Τεχνολογικής Έρευνας».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασι-

λείου του Μαρόκου στον Τοµέα της Επιστηµονικής και
Τεχνολογικής Έρευνας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Κύρωση
της Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μα-
ρόκου στον Τοµέα της Επιστηµονικής και Τεχνολογικής
Έρευνας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βα-
σιλείου του Μαρόκου στον Τοµέα της Επιστη- µονικής και
Τεχνολογικής Έρευνας

Πίνακας Περιεχοµένων
Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας Συνεργασίας
Άρθρο 1  Σκοποί
Άρθρο 2  Μορφές συνεργασίας
Άρθρο 3  Μεικτή Επιτροπή
Άρθρο 4  Κοινά ερευνητικά προγράµµατα
Άρθρο 5  Κάλυψη του κόστους

Άρθρο 6  Δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας
Άρθρο 7  Συµµετοχή τρίτων µερών
Άρθρο 8  Αρµόδιες αρχές
Άρθρο 9  Άλλα δικαιώµατα και υποχρεώσεις
Άρθρο 10  Επίλυση διαφορών
Άρθρο 11 Έναρξη ισχύος, διάρκεια και λήξη
Άρθρο δεύτερο  Έγκριση Εκτελεστικών Προγραµµάτων
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας Συνεργασίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Συνεργασίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
του Βασιλείου του Μαρόκου στον Τοµέα της Επιστηµονικής και
Τεχνολογικής Έρευνας, που υπογράφηκε στο Ραµπάτ στις 8 Σε-
πτεµβρίου 2016, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας, στην ελλη-
νική και γαλλική γλώσσα, έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έγκριση Εκτελεστικών Προγραµµάτων

Τα Εκτελεστικά Προγράµµατα που καταρτίζονται από τη Μει-
κτή Επιτροπή του άρθρου 3 της Συµφωνίας εγκρίνονται µε κοινή
απόφαση των κατά περίπτωση αρµόδιων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11
αυτής.   

Αθήνα,.......................2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, προχωρούµε τώρα στην ψήφιση ενιαία επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας Κοινοπρα-
ξίας ELIXIR για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ερευνητικής Υποδο-
µής Βιολογικών Δεδοµένων στον τοµέα της βιοεπιστήµης
(ELIXIR)».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

6. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ.

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».



Κύρωση της Συµφωνίας Κοινοπραξίας ELIXIR για την ίδρυση
της Ευρωπαϊκής Ερευνητικής Υποδοµής Βιολογικών Δεδοµέ-

νων στον τοµέα της βιοεπιστήµης (ELIXIR)

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Κύρωση
της Συµφωνίας Κοινοπραξίας ELIXIR για την ίδρυση της Ευρω-
παϊκής Ερευνητικής Υποδοµής Βιολογικών Δεδοµένων στον
τοµέα της βιοεπιστήµης (ELIXIR)» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία
ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Κοινοπραξίας ELIXIR για την
ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ερευνητικής Υποδοµής Βιολογικών
Δεδοµένων στον τοµέα της βιοεπιστήµης  (ELIXIR)

Πίνακας Περιεχοµένων
Άρθρο πρώτο Κύρωση της Συµφωνίας Κοινοπραξίας ELI-

XIR 
Άρθρο 1  Ορισµοί και Ερµηνεία
Άρθρο 2  Περιγραφή της Οργανωτικής δοµής
Άρθρο 3  Αντικείµενο και Εργασίες του ELIXIR, ο Κεντρικός

Κόµβος του ELIXIR, το Ευρωπαϊκό Εργαστήριο Μοριακής Βιολο-
γίας (ΕΜΒL) και οι Κόµβοι του ELIXIR

Άρθρο 4  Συµµετοχή και Παρατηρητές
Άρθρο 5  Υποχρεώσεις Μελών και Παρατηρητών του ELIXIR
Άρθρο 6 Διακυβέρνηση
Άρθρο 7  Οικονοµικά
Άρθρο 8  Κόµβοι του ELIXIR
Άρθρο 9  Ευθύνη
Άρθρο 10 Διανοητική Ιδιοκτησία
Άρθρο 11  Κανόνες δεοντολογίας

Άρθρο 12  Εφαρµογή, θέση σε ισχύ και προσχώρηση νέων
µελών του ELIXIR

Άρθρο 13   Λήξη και συνέπειες
Άρθρο 14  Γλώσσα
Άρθρο 15   Ασυνέπειες και διαχωρισιµότητα
Άρθρο 16  Κοινοποιήσεις
Άρθρο 17  Τροποποιήσεις
Άρθρο 18  Ανάθεση
Άρθρο 19  Εφαρµοστέο δίκαιο
Άρθρο 20  Επίλυση Διαφορών
Παράρτηµα 1 Κλίµακα εισφορών αναµενόµενων Κρατών

Μελών βάσει του Καθαρού Εθνικού Εισοδήµατος (ΝΝΙ) για τα
έτη 2014 - 2018 (µε ισχύ από Απρίλιο 2013)

Παράρτηµα 2 Πρότυπο εσόδων και εξόδων ενός Οικονοµι-
κού Έτους

Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας Κοινοπραξίας ELIXIR

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του
άρθρου 28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Κοινοπραξίας ELIXIR
για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ερευνητικής Υποδοµής Βιολο-
γικών Δεδοµένων στον τοµέα της βιοεπιστήµης (ELIXIR), καθώς
και τα παραρτήµατά της, που υπογράφηκαν, από την Ελλάδα,
στην Αθήνα, στις 12 Σεπτεµβρίου 2018, το κείµενο των οποίων
σε πρωτότυπο στην αγγλική και σε µετάφραση στην ελληνική
γλώσσα έχει ως εξής:

20532 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20534 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20536 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20538 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20540 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20542 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20544 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20546 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20548 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20550 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20552 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20554 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20556 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20558 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20560 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20564 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20566 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20568 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20578 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20580 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20582 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20584 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20586 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20588 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20590 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20592 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΣΤ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2021 20593



20594 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20596 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20598 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20600 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20602 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20604 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20606 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20608 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20610 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20612 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20614 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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20616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται, κατά τα οριζόµενα στην παρ. 1 του άρθρου 12 αυτής.

Αθήνα,................................2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.45’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 24 Σεπτεµβρίου 2021 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία: 1) µόνη συζή-
τηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µε-
ταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας, του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας,
του Υπουργείου Άµυνας της Τσέχικης Δηµοκρατίας, του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ρουµανίας και του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας της Τουρκικής Δηµοκρατίας (ενεργούντος διά
λογαριασµό της Κυβέρνησης της Τουρκικής Δηµοκρατίας) σε
σχέση µε τη σύσταση, διοίκηση και λειτουργία του Κέντρου Αρι-
στείας για Ολοκληρωµένη Αντιαεροπορική και Αντιπυραυλική
Άµυνα (IAMD COE Operational MΟU)» και 2) µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Υπουρ-
γείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας, του Υπουργείου
Άµυνας της Τσέχικης Δηµοκρατίας, του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ρουµανίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Τουρκικής Δηµοκρατίας (ενεργούντος διά λογαριασµό της Κυ-
βέρνησης της Τουρκικής Δηµοκρατίας), καθώς επίσης και του
Στρατηγείου του Ανώτατου Συµµαχικού Διοικητή Μετασχηµατι-
σµού του ΝΑΤΟ αναφορικά µε τη λειτουργική σχέση όσον αφορά
το Κέντρο Αριστείας για Ολοκληρωµένη Αντιαεροπορική και Αν-
τιπυραυλική Άµυνα (IAMD COE Functional Relationship MoU)».

20618 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

5. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ            ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


